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HALÁSZ IMRE.
'ztc 'égi iroda,:

F'-.r> 'in-Társulat épületében (egyetem-uteza 4' .
Kéziratok vissza nem küldetnek.

I szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez 
intézendők.

.. . ■ 'dés körüli panaszok a szerkesztőségnek küldendők be.

Budapest, szerda, január 20.

Ki/xdó-iruZcujciorio3 :
HALÁSZ IMRE.

KicböLó-TvivcbíaZ :
Franklin-Társulat épületében (egyetem-uteza 4.)

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK-
. _ * frt.

helyben és vidékre / ~fy.e're'' fjj frt, Negyedévre.. 5— 
\Felevre . . ÍO „ | Egy hóra .. . 1.30

Egy czám ára 6 krajezár 0. é.
Hirdetések a kiadóhivatal által árjegyzék szerint számíttatnak

Előfizetési felhívás
a

K Ö Z É R D E
czimü

POLITIKAI NAPILAPRA.

K

I „Közérdek“ hetinként hatszor a 
•■‘hj/jobb politikai lapok alakjában, mint 

>■’nyeli l"P f,fJ,'s' íren, hétfőn s ünnep utáni 
‘i'ipck'in mint esti lap, legnagyobb féliven, 
teliéit m i n de n n ap megjelenik.

Előfizetési feltételek.
Budapesten, házhoz hordva és vidékre, postán küldve:
b'é!. 'r".................20 frt. Negyedévre . 5 frt — At.
/- ./í-'o-t .................10 n Egy hóra . . 1 „ 80 „

.1: előfizetési pénzek a ,,Közérdek“ 
éiadóhivatalába egyetem-uteza 4. szám) 
htézendök.

Gyűjtőknek minden tízre egy tisztelet- 
példány jár.

I idéki előfizetések legczélszerűbben pás- &}1
tai utalránynyal eszközöl /tetők.

A „KÖZÉRDEK" KIADÓ-HIVATALA
■ ' ■ '-NA/./A - TÁRSüf.A T egyetem-uteza 4. sz.)

Budapest, január 19.
Évszázadokon keresztül fejlődött és 

tökéletesedett azon szervezet, inelv ma 
Ausztria közigazgatási apparátusát ke­
ltezi.

Az egyes tartományok speeziális el- 
i't sei politikai intézmények és jogok 

tekinteteben még soká állottak fenn 
" rtvneti egyediségük éles különválá­
sban, midőn a közigazgatás terén a 
központosító kormányzat már rég meg­

lő itta volt a közigazgatási egységet, 
l .z t gyseg jelenkezése, formája 1848 

>a sokszor változott kormány rendsze- 
kkel. többször némi külső változáso- 

k II ment keresztül: a lényég- magaJ ts (-5
if m változott — az egység soha meg 
nt m zavartatott.

I *e sietünk megjegyezni, hogy csak 
• »/.igazgatás felsőbb, állami fórumai- 

r.i nézve áll ez igazság feltétlen tény 
gyanánt. A mint az önkormányzati 
elvnek némi gyönge érvényesítése ki- 
'<Teltetik meg. a mint a közigazgatás 
legalsói)!), s épen azért legfontosabb, 
úgy szólván elementáris tényezője ke­
rül kérdésbe—e viszony azonnal meg- 
b’idill. Az egységet a kiilönféleség. az 
állandóságot experimentáló változé­
konyság. a zavartalan folytonosság'ot 
zavaró szaggatottság váltja

hettek. Ausztriában jómessze terjesz­
kedtek ; mégis volt a mi szükségkép 
határt szabott. S ez a lakosság zömé­
nek a társadalom legalsóbb s azért leg­
szélesebb rétegeinek nemzetiségi, mű­
velődési, vagyonossági, valamint tör­
téneti hagyományra nézve jelenkező 
heterogenitása, mely oly tarka sokfé­
leségben s az ellentéteknek merev 
meghasonlásában Európa semmi más 
államában párját nem leli. E sokféle­
ségnek és ellentétes egyediségnek ter­
mészetes és korlátozhatatlan színhelye 
a falusi község. Ott nem képzelhető, 
hogy az alsó- és felső-ausztriai gazdag 
dunai s tiszaparti német vidékek egy 
rend alá vonassanak a bukovinai és 
galicziai homoksivatagok szegény ru- 
thénparasztjaval vagy oláh proletár­
jával. \ agy, hogy kevésbé ellentétes 
példát hozzunk fel, a stájer havas- völ- 

község lakója a cseh hegyi vi- 
vegyes nemzetiségű népessé-

6

S ez

fel.
nem véletlen okozata, mely önkényt 
külső feltételek alatt vált ilyenné, s e 
külső viszonyok másra fordultával 
másra változhatott volna.

\ an benne belső positiv szükségsze­
rűség.

I gyanis az Ausztria egységes állam 
'/.méje könnyen érvényesülhet vala a 

k'íz igazgatásban s az életben egymást 
.1« »reszt fedező fogalmak — a meddig a 
>/» »ms állami rend polypkarjai kiterjed-

dékek 
gével.

A községi szerkezet különféleségé- 
nek ebben rejlik ethnographiai, csak­
nem azt mondanék phvsiologiai in­
doka. Innét van, hogy a községi ügy 
légi slat i ója nem a birodalmi 
t an a es, h anem a tartó má n y i 
gyűlések hatáskörébe tarto­
zik. Innét az a tagadhatatlan tény, 
hogy a falusi község-szervezet egy­
sége tekintetében hazánk, a köz- 
igazgatási monstrumok, tévedések és 
fogyatkozások hazája, határozottan 
Ausztria felett áll.

Az Ausztria legtöbb tartományában 
a közigazgatás hatálytalansága, zilált­
sága felett felhangzó keserves panaszok 
a lajtántuli politikai és adminisztratív 
körök közvéleménye szerint általán a 
községre s a községi önkormányzatra ve­
zethetők vissza, mint a mely nem képes 
megfelelni azon feladatoknak, melyeket 
az allamtörvenyek s az egyes tartomá­
nyok törvényhozó testületéi, oly bőven 
soroztak hatáskörébe. Különösen a 
közigazgatás azon legéletbevágóbb 
ága, a közbiztonság és k ö z- 
r e n d és z e t veszélyes elzüllése, elha­
nyagolása képezi a panasz főtárgyát.

,,A durvaság és elvadulás, a henye- 
ség és fajtalanság; a közerkölesiség, 
vagyon- és tulajdon-biztonság elleni 
bűntények; a törvény és törvényes 
közegek elleni lázadás és erőszakosko­
dás növekvő terjedését künn a vidéken 
senki sem tagadhatja“.

A müveit és gondosan adminisztrált 
Ausztria vidékéről Írja e vádló sorokat, 
oly férfi, ki egész életét a gyakorlati 
közigazgatás munkájának szánta, a 
fennálló rendszernek egyik hive és tá­
masza, s a mi fődolog — a ki a köz­
pontihatalom tulterjedésének minden— 
ha ellensége volt s a kit autonomistá- 
nak ismernek — Stájerország főkapi­
tánya (Landeshauptmann) Dr. Kai­
serfeld.

Epen abban nyilvánul a nagy kü­
lönbség az osztrák adminisztratió szi­
lárd, következetes rendszerében isko­
lázott politikusok, s a mi ködbevesző 
theoriákon nyargaló hazai adminisz­
tratív politikusaink között: hogy mig 
az Ausztriában rögtön hozzáfognak a 
baj leggyakorlatibb módon való tény­
leges orvoslásához, még pedig tekin- 
tetnélkíil bármi kedvencz elméletekre, 
addig hazánkban évekig konstatáljuk 
a bajt, Európát teleharangozzuk vele 
— mig veszett hírünket nem költöt­
ték, — a baj pedig vsak nőttönnöve- 
kedve, a régi maradt.

Az osztrák tartományi gyűlések 
legközelebbi ülésszakára a napirendre 
már mindenhol ki van tűzve a községi 
törvény reformjának kérdése; egyes 
tartományi választmányokban (Lan­
desausschüsse) már formális javaslato­
kat is dolgoztak ki, s ezek között épen 
a stájerországi munkálatot emelik ki 
különösen. A munkálat még nem látott 
napvilágot: de aligha tévedünk, ha azt 
állítjuk, hogy Kaiserfeldnek nagy ré­
sze van benne; talán épenőa szerzője. 
A dicséret pedig, melylyel a bécsi kor­
mánykörük intenczióit rendszerint is­
merő osztrák 1 űrlapok fogadják, azon 
meggyőződést ébreszti bennünk, hogy 
az Auerspcrg-kabinet is az abban ja­
vasolt megoldáshoz kész hajolni. S ez 
kölcsönöz rcndkiviilibb jelentőséget 
Kaiserfeldnek e tárgyban a ,,N. F. 
Presse“ több számában megjelent nyi­
latkozatának, mely bízvást beillik ta­
nulmánynak is, magában véve is sok­
kal tartalmasabb, semhogy a közigaz­
gatási szervezés iránt érdeklődők számá­
ra — és ne feledjük, e szervezés kérdése 
Magyarországon állandóan napirenden 
van — vezéreszméjét kifejteni meg 
nem kísérelnek.

A község ugyanis mindenhol meg­
maradna a jelen szerkezetében és je­
lenlegi hatáskörével; de a helyi rendőr­
ség ügykörét illetőleg hatályos álllami 
felügyelet alá rendeltetnék. — A rendőri 
végrehajtás megmaradna ugyan a köz­
ségi elöljáróságnál, de minden panasz 
és felfolyamodásának intézkedése ellen, 
egyenest az állami hatósághoz, a járás 
kapitánysághoz (Bezirkshauptmann- 
seliaft) intéztetnék. A rendőri bírásko­
dást pedig ott, hol a vétség fenyitő- 
ügyi természetét ölti, a rendes bíró­
sághoz akarná utasítani. Itt meg kell 
jegyeznünk, hogy Ausztriában a rend­
őri bíráskodás sokkal nagyobb mér­
tékben áll a közigazgatási közegek ha­
táskörében, mint nálunk még a provi- 
sorium idejében is állott: a mostani 
állapotról persze nem is szólva, mikor 
nálunk a legkisebb rendőri kihágás is 
járásbiró elé kerül.

Azonban egy perezre sem szabad 
megfeledkeznünk azon kölcsönhatás­
ról, mely a közigazgatás egyes szervi 
tényezői között másithatatlanul fenn-

A MÁSOK PÉNZÉ.
REGÉNY.

Irta: GABORIAU ÉMILE.
ÍV ncziából fordította: ZICHY CAMILLA.

I. Az élő fabábok.

XI.
E percztol fogva, hadat izent család­

jának.
E naptól kezdve a Saint-Gilles-utczá- 

ban, ama hétköznapi drámák egyike kez­
dődött, melyekre még nem született Mö­
llere, dráma, mely kétségbeejtőleg aljas 
megsemmisitőleg reális, azonban a tragiku­
mig fájdalmas, mert vad szenvedélyeket, 
kényeket, sőt vért is idéz elő.

Favoral ur győzelmét biztosítva hitte. 
Nem tartotta-e a pénztár kulcsát?

Hisz a pénztár kulcsát birni, annyit 
jelent a mai korban, hol minden pénzen 
kezdődik és végződik, mint biztosítékot 
birni a győzelemre is.

Azonban, ingerlő nyugtalanság lepte 
meg.,

O, ki pár nap óta annyi mindenfélét 
fedezett fel, minek létezését sem sejté az­
előtt, nem tudott nyomára jutni, hol veszi 
fia azon pénzt, mely mint a higany szalad 
keresztül tékozló ujjain.

Meggyőződött róla, hogy Maxencenak 
adóssága nem volt.

Chapelain ur havonkinti busz frankjá­
val csak nem érhette be ?

Favoral asszony és Gilberte kisasszony 
kiket kiilön-külön vallatott, ügyesen meg- 
örzék üzleti munkálataiknak titkát.

A szóig; ló, ki ismét külön kihallgatásra 
került, semmit sem vallott, mi csak távol-
r°* az igazság nyomára vezethetett 
volna.

Itt tehát valami titok lappangott. Es 
avoral ur folytonos elfogultságát elárulá

áll. A közigazgatás alapvető tényező­
jének, a község hatáskörének megszo­
rítása okvetetlenül azon hatóság jog­
körének kiszélesítését vonja maga után, 
mely az állam megbízásából kezelné az 
őrködést és több teendőnek első folya­
modásban való elintézését. Azután a 
központosító áramlatoknak uralkodó 
jellemvonása, hogy sohasem állnak 
meg azon pontnál, melyet eredetileg 
czélul kitűztek volt. A közbiztonság 
és közrendészet tágas fogalom. Össze­
fut benne a közigazgatás minden szála 
és csak kissé finomabbal kell distin- 
guálni — a mi a németnek szokása — 
s az ember a közigazgatási önkormány­
zót alól a közrendészet czimén kivon­
hatja, az ut és gátépitési, a tűz- s 
vizi rendőrséget, az egészségügyi 
és cselédügyi rendőrséget is. Any­
ujával inkább, minthogy a centrali­
st adminisztratiónak történeti és belső 
nisusa egyaránt a közigazgatás minden 
ágát a rendőri szempont alá foglalni.

S ez az, a miről itt voltaképen szó 
van. Az állami czentrálizált közigazga­
tás közegeinek hatalma és ügyköre de­
rekasan tágittatnék; az egyetlen vég­
rehajtó adminisztratív szervezet, mely 
az önkormányzat elvét még inkább 
megközelíti, szőkébbre szorittatnék. Te­
hát egészben véve Ausztria egy uj lé­
pést szándékozik megtenni a czentrali- 
záezió tetőzete felé. Igen hajlandók va­
gyunk hinni, hogy politikai, nemzeti­
ségi rugók és pártérdekek tehát a ha­
talom kérdése sem lehetnek távol a most 
uralkodó pártok és nemzetiségek ezen 
elhatározásától. De kell lenni tárgyi 
mozzanatoknak, közigazgatási indokok­
nak is ily életbevágó elhatározás tár­
gyilagos, erkölcsi támaszául.

Mert az osztrákok tisztában vannak 
aziránt, hogy tervük újabb pénzügyi 
megterheltetés nélkül nem lesz valósít­
ható. Ama hatályos kormányi ellenőr­
zés természetesen nem képzelhető kor­
mányi közeg nélkül. A mostani járás­
kapitányságok száma nem futná ki a 
szaporodott teendőkre; közigazgatási 
hatékonyság szempontjából már a je­
len szervezet mellett is az a kifogás 
ellenük, hogy a földnépe csak napokig 
tartó utazással érheti őket. Tehát sza­
porítani kellene számukat lehetőleg a 
a járásbíróságok székhelyeivel és szá­
mával összhangzásban. Kaiserfeld kö­
rülbelül két járásbíróságra egy politi­
kai járási hivatalt vél szervezendőnek.
A költségtől sem ő, sem a belügymi­
niszter, és valószínűleg a Reichsrath 
többsége maga sem fog visszariadni.
A közigazgatás és állami kormányzat 
integritása, szilárdsága iránti érzék 
Ausztriában oly erős, hogy’ exigentiáik 
kielégítésére semmi financziális áldoza­
tot nem sokainak. Nem úgy mint 
Magyarországon, hol mindenki
jo közigazgatást követel ,,elvben“, de mindkét felében szabályzandó és a valuta 
költségeiről nem akar tudni; sőt olcsó - helyreállításával kapcsolatba hozandó —

takarékossági jelszavaknak hódolva, 
kész volna desorganizálni a csekély 
meglevőt is.

A választók összeírása ország 
szerte javában foly, néhol be is végeztetett, 
s onnan, hol ez megtörtént arról értesülünk, 
hogy az uj választási törvényben felállított 
qualificatiók és feltételek borzasztó pusztí­
tásokat eszközölnek a választók számában, 
így Borsodmegyében a választók 
40%-ja esik ki s másutt valószínűleg még 
több fog kiesni: — a mi kétségkívül szo­
morú jelenség, de nem a választók számá­
nak csökkenése folytán, hanem mert con- 
statálja azt, hogy mily rémületes nagy 
mérvben van elterjedve az országban, az 
első hazafias kötelességnek, az adók meg­
fizetésének elhanyagolása.

Az állami számvevőszéknek 
az országgyűlésen való képviseltetése, me­
lyet lapunk mai számában érinténk — köl­
csönös eszmecsere és megbeszélés tárgyát 
képezte tegnap a miniszterelnök, 
Perczel képviselőházi elnök, az álla­
mi számvevőszék elnöke és a zár- 
számadási bizottság elnöke közt; és meg- 
megállapodás történt abban, hogy a szám­
vevőszék közvetlenül az országgyűléssel 
csak azon esetben érintkezzék, ha ez azt 
kívánná, miután a számvevőszék felállítá­
sáról szóló 1870. XVIII. tvczikkből azon 
intentió olvasható ki, hogy a számvevőszék 
rendszerint nem közvetlenül, hanem Írás­
beli utón érintkezzék az országgyűléssel, 
és általában helyesebbnek tartatott, hogy 
a számvevőszék, mint ellenőrző közeg a 
parlamenti harezok fórumán cselekvő részt 
ne vegyen.

A p énzügy minisztériumban 
ma G h y c z y elnöklete alatt értekezlet 
tartatott a dohány-jövedék körül 
nagy mérvben űzött csempészet és egyéb 
visszaélések meggátlása és általában a do­
hányjövedék bevételeinek lehető fokozása 
tárgyában. Az értekezleten jelen voltak 
F1 u c k min. tanácsos a dohányjövedéki 
ágnak főnöke a pénzügyminisztériumban, 
továbbá Mecznerp. ü. tanácsos és több 
kiváló fővárosi dohánytermelő és szivar 
kereskedő.

A bankszabadalom raegbosz- 
szabbitása. Az osztr. nemz. bank teg­
nap tartott általános közgyűlésén felolva­
sott jelentés a bankszabadalom meghosz- 
szabbitására vonatkozólag a következőket 
mondja:

„A banknak 1873. deczember havában 
tett lépése a szabadalom meghosszabbítá­
sára nézve 1874 folyamában további tár­
gyalásokra nem vezetett. De teljes biza­
lommal lehet várnunk, hogy azon elismert 
szükség, mely szerint a nemzeti bank fel­
adata és állása jövőre nézve a monarchia

el fog hárítani nem egy nehézséget, me­
lyek ez ügyben az eredményhez vezethető 
tárgyalásoknak útját állták.“

A bank igazgatóságának ezen remé­
nyéhez mi viszont azt csatoljuk, hogy mi 
is reméljük, hogy viszont az osztr. nemz. 
bank is fel fogja fogni saját érdekeit, azo­
kat Magyarország érdekeivel kollisióba 
nem hozandja, s akkor teljes bizalommal 
lehetünk e kérdés megnyugtató és helyes 
megoldása iránt.

Bécs. jan. 17. (Eredeti levél.) Aarifi 
pasának a külügyi hivatalból az oktatási 
minisztériumba való áttétetése, mint jó 
forrásból tudjuk, a nagyvezír által kivívott 
győzelemnek tekintendő. Ez utóbbi 
már hosszabb idő óta Aarifi 
pasa személyes ellene, és fel­
használta e pasának a Podgo- 
ritza - féle ügyben követett s 
mindenesetre ügyetlen eljárá­
sát, hogy ellenfelét ártalmat­
lanná tegye. Hussein Avni pasa 
most igen szilárd állású, mi 
azonban nem zárja ki azt a lehe­
tőséget, hogy a szultán egészen 
váratlanul utódot nevezzen ki 
számára. E veszély fenyegette 
őt nemrég is, midőn a szultán 
azért haragudott reá, mert a sy- 
riái eseményeket elhallgatta.

Szent - Pétervár és Cettinje 
közt ma a táviró folyton működött. Mint 
tudva van, Budapest középállomás a fent- 
emlitett pontok között.

homloka szigorú ránezbaszedése, mely gyér 
megjelenései alkalmával, t. i. ebéd alatt, 
mindig világosabban feltűnt.

Már a modorról, melylyel levesét kós­
tolgató, meglátszott, hogy bensőleg kétke­
dik, vájjon igazi levest adnak-e neki s nem 
szedik-e rá?

Szemeiből tisztán ki lehete olvasni azon 
folytonos eszmét, mely figyelmét örök éber­
ségben tartá:

— Meglopnak ; ez nem szenved kétsé­
get. De hogyan fognak hozzá — mit csi­
nálnak ?

Es bizalmatlan lön, leakelődő, ideges, 
milyen azelőtt soha nem volt. A legsértőbb 
vigyázattal nézte át vasárnaponkint neje 
számadásait.

A fűszerárusnál könyvet rendelt magá­
nak, hová a vételek mind beiktattattak és ő 
személyesen fizeté ki havonkint a költség 
öszletét. A mészáros számláit ismét át­
vizsgáló.

Asztalnál megkérdezé az alma árát, mit 
hosszú szalagban hámozgatott,s csakugyan, 
be is ment a gyümölcsárusnéhoz, meggyő­
ződve róla nem csalták-e meg.

Mindez nem vezetett czélhoz.
Pedig szemeivel látta, hogy Maxence 

mindig rendelkezett nehány öt-frankossal. 
— Hol lopod őket? kérdé egykor fiától. 
— Havi pénzemből takarítom meg, 

felelt a fiatal ember szemtelen lélekjelen­
léttel.

Kétségbeesésében Favoral ur az egész 
világot felhitta volna segítségül nyomo­
zásaiban.

Egy szombat este, midőn barátjaival 
társalgóit, Chapelain úrral, Desclavettes 
úrral és Desormeaux apóval, rámutatott 
nejére és leányára és felkiálta:

— Ezek a fene asszonyok a fiam ked­
véért meglopnak engem! s oly ügyesen, 
íogy nem tudom rajta kapni őket. A ke- 
eskedőkkel, e szabadalmazott gazembe­

rekkel szövetkeztek, s a házban senki nem

eszik egy harajíást sem, melynek kétszere­
sen meg nem adtam volna árát.

Chapelain ur roszul palástolt el egy 
orrfintoritást, mig Desclavettes ur őszintén 
megbámulta azt az embert, ki legalább 
elég bátor volt, zsugoriságát bevallani.

De Desormeaux ur nyíltan oda szokta 
mondani véleményét.

— Tudja-e Vincze barátom, szólt, 
hogy jó gyomor kell hozzá, hogy oly ház­
nál ebédejcn az ember, hol a házi ur ked­
vencz időtöltése abból áll, hogy kiszámítsa, 
mennyibe kerül minden falat, mit vendégei 
elköltenek!

Favoral ur elpirult.
— Nem a költséget fájlalom, felelt, de 

a kétszínűséget. Hál’ isten, elég gazdag 
vagyok, hogy ne kelljen fukarkodnom. 
Édes örömest adnék feleségemnek kétszer 
annyit, mint a mennyit saját maga vesz 
magának, ha nyíltan kérné tőlem.

De ez azért mégis csak leczke maradt.
Favoral Vincze ezentúl tettetett s többé 

nem foglalkozott egyébbel, csakhogy fiát 
oly rendszernek vesse alá, mely a leg­
nyugodtabb gyereket is kihozta volna 
sodrából.

Naponta bizonyítványt követelt tőle, 
mely rendes megjelenéséről az irodában, 
valamint a jogegyetemen tanúskodjék.

Kijelölé neki az utczákat, melyeken át 
dolgai után járhat s nehány pereznyi kü­
lönbséget elszámitva, távolléte idejét a 
legszigorúbban kiszámító. Ebéd után sa­
játkezűig rázárta szobája ajtaját, s ha 
tizenegy felé haza jött, utána nézett nem 
szökött-e meg azóta?

Ez volt a legjobb mód Favoral asz- 
szony vak szeretetét, eddig ismeretlen túl­
zásokra fokozni.

Midőn az anya tudomására jutott, hogy 
fia szeretőt tart, legszentebb érzelmében 
sértve érzé magát.

Mindig nemével a titkos féltékenység­
nek, veszi észre azt| az anya, ha egy asz-

szony elrabolja tőle fia kizárólagos sze­
retetét.

Bizonyos haragot táplált iránta, a mi­
óta megtudd kicsapongásait, melyeknek 
természetét ártatlan tisztaságában, a sze­
gény asszony távolról sem sejriieté.

Azonban, mindent megbocsájta, midőn 
látó, mily bánásmódban részesül fia.

Igazat adott neki, midőn a legigazság­
talanabb üldöztetés áldozatának tekinté.

Este, férje távozta után, Gilberte-el 
együtt helyet foglaltak a Maxence szobá­
ját megelőző kis előszobában és az ajtón 
keresztül beszélgettek vele.

Soha nem dolgoztak annyit a saint- 
denis-utezai kereskedőné számára. Volt 
oly hét, hol huszonöt, harmincz frankot 
kerestek.

Azonban Maxence türelme végién 
nem állhatta ki tovább ez életet, s határo 
zottan kijelenté, hogy pályát tévesztett, 
nem fogja többé folytatni a jogot, s hogy 
nincs oly emberi erő, mely arra kénysze­
rítse, hogy Chapelain úrhoz visszatérjen.

— És hát hová fogsz menni ? kiálta 
atyja. Azt hiszed-e, hogy kedvem lesz egy 
ingyenélőt tartani ?

Fia azt felelte, hogy épen, mert önálló­
ságra akar vergődni, határozta el az oly 
foglalkozás abbanhagyását, mely két évi 
munkásság után húsz frankot jövedelmez.

— Oly mesterség kell nekem, melynél 
meg lehet gazdagodni, folytató a fiú. Va­
lamely bankházba akarok belépni, vagy va­
lami nagy szabású pénzügyi igazgatásba.

Favoral asszony, valódi lelkesedéssel 
fogadó ez eszmét.

— Igaz, szólt férjéhez, miért nem ad­
hatnál alkalmazást fiadnak a Kölcsönös 
hitelbankban? Ott, szemed előtt vol­
na. A gyerek értelmes, és Thaller báró és 
a te pártfogásod mellett hamar juthatna 
egy jól fizetett állomásra.

Favoral ur ránezba szedé szemöldeit.
— Ezt soha sem fogom tenni, szólt ki­

mért, szigorú hangon. Nem bízom eléggé 
fiamban. Nem akarom kitenni magamat 
azon eshetőségnek, hogy fiam hibája kocz- 
káztassa azon általános becsülést, mit any- 
nyi év alatt szereztem.

És bizonyos pontig felderítve állása és 
eljárása titkát, hozzá tévé:

— A pénztárnok, ki mint én, óriási ösz- 
szegeket kezel, alig őrködhetik túlságosan 
jó hírneve fölött. A bizalom igen törékeny 
portéka oly időben, hol a Belgiumba ve­
zető utak csupa pénztárnokokkal népesül­
nek meg .... Ki tudja, mit hinnének felő­
lem, ha megtudnák, hogy olyan fiam van. 
a milyen áz enyém . . .

Favoral asszony azonban nem tágított.
Férje egy szóval véget vetett az egész 

ügynek.
— Elég! kiálta. Maxence szabad. Két 

évet engedek neki, hogy állást szerezzen 
E határidő leteltével — vége, mehet enni, 
lakni, a hová tetszik — itt többé nem lesz 
számára hely. Punktum. így lesz! Egy 
szót se többé e dologról ....

Maxence az őrülettel határos gyönyör­
rel élvezé és vissza is élt e szabadsággal, s 
tizennégy nap alatt, anyja és nővére három 
havi szerzeményét tékozlá el.

Ezen idő lefolyása után, Chapelain ur 
segítségével, sikerült neki egy építésznél 
alkalmazást nyerni.

Ez jóformán annyi volt, mint kijárat 
nélküli útra vetődni, azaz, örökre segédsze­
repre kárhoztatni magát.

De egyelőre el volt ragadtatva ezen alá­
rendelt állás által, mely havonkint száz- 
hetvenöt frankot jövedelmezett.

Százhetvenöt frank ! Egy vagyon!
De nem is tartott soká, s már nyakig 

benne volt ama kétértelmű, élvezetes élet­
módban, melyben annyi szerencsétlen nem­
csak azt a pénzt költé el, mely sajátja, ha­
nem azt is, mely nem az, mi egyenesen a 
fenyitőtörvényszék körébe vág.

Amaz ál-bonvivants-okkal szövetkezett, j

A podgoriczai ügy.
Budapest, jan. 19.

Midőn alig 8 napja jeleztük, hogy a 
Porta fegyverkezik, a „P. Napló“ 
egy jól értesültje ellenmondóit állításunk­
nak. Vasárnapi számunkban con- 
stantinápolyi és bécsi levele­
zőnk tudósitása nyomán jelentet­
tük, hogy a Porta követelései és megfog­
hatatlan magatartása következtében min­
den órán várható a fegyveres összeütközés 
Törökország és Montenegro közt.

Hétfői esti lapunkban pedig azt 
mondtuk, hogy a török külügyminiszter 
visszalépése alig jelenthet egyebet mint 
azt, hogy a Porta a hatalmak fellépésé­
nek, a béke fönntartása érdekében engedni 
akar.

Semmi ok nem volt arra, hogy ugyan­
az, a török külügyminiszter, ki hónapok 
óta a háborút előkészítette és a hatalmak­
kal ellenkezett, most, midőn czélját el­
érendő volt, a harcz előestéjén 
visszalépjen ; a mely külügyminiszter, 
mindazokat elkövette, a mit a vissza­
lépett Aarifi-pasa tett, azt a harcz kitö­
rése, melyet előkészített, nem lephette 
meg. Aztán a harczias hírek futárok által 
érkeztek, mig a miniszterváltozás 16-ikán 
s igy három nappal ezelőtt ment végbe,

kik a Riche-féle kávéház előtt szoktak 
ácsorogni, üres begygvel, fogpiszkálóval 
fogaik között. Ama boulevardokbeli, café 
chantant-ok rendes látogatója lett, hol a ki­
festett leányok mosolyognak az arramenőre.

A rósz him table-d’hote-okat látogatá, 
hol borpecsétes, ronda asztalterítőn játsza­
nak hazard-játékokat, s hol a rendőrség 
időnkint meg szokott jelenni. Azon éji 
szállodákban vacsoráit, hol a vendégek 
ivás után a palaczkokat szokták egymás fe­
jéhez vágni.

Gyakran, huszonnégy óra alatt egyszer 
sem jött haza, s ilyenkor aztán Favoral 
asszony kínzó rettegésben, könyezve töltó 
el az éjt. Aztán egyszerre oly órában, melv­
ben tudta, hogy atyja nincs honn, otthon 
termett ismét es félrevonva édes anyját, 
szégyenkező hangon szólt:

— Szükségem volna nehány aranyra, 
édes anyám.

A szegény asszony megadá neki . . . 
Annyit és addig adott, mig volt miből, s 
félénken értésére adá fiának, hogy ő és 
Gilberte, végre is csak keveset kereshet­
nek ....

Mig utoljára, egy este, a mikor ismét 
kért:

— Én boldogtalan, felelt kétségbeset- 
ten az anya — nincs többé semmim — 
csak hétfőn vihetjük haza a munkát. Nem 
várhatnál-e addig!

Ö nem várhatott. Várták, mennie kelle. 
A vak áldozatkészség, szívtelen önzést ne 
vei. Azt követeié fia, hogy anyja menjen 
el valami ismert kereskedőhöz, és kérjen 
kölcsönt.

Az asszony habozott.
Fia mind hangosabban szólt.
Ekkor megjelent Gilberte kisasszony.
— Hát csakugyan, nincs szived.........

szólt a leány. Nekem úgy látszik, hogy ha 
én volnék férfi — anyám és nővérem nem 
dolgoznának I......... (Folyt, köveik.)
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Aarifi pasa visszalépését józanul csak 
békés értelemben lehetett felfogni.

S e nézetünket ma már nemcsak saját 
bécsi levelezőnk fentebb közlött levele, s a 
bécsi lapok csaknem egyhangú véleménye 
támogatja, hanem azon körülmény is meg­
erősíti, hogy az uj külügyminiszter Safvet 
pasa köztudomás szerint az uj török párt­
nak egyik vezére s mint ilyen a keresz­
tény tartományokkal szemben az engedé­
kenység s békülékeny politika szószólója. 
Mig a megbukott külügyminiszter, Aarifi 
pasa a panislam pártnak volt egyik legha­
tározottabb képviselője.

Igaz ugyan, hogy a Montenegróból s 
általában délszláv tartományokból érkező 
távirati hírek harczias jellegűek. De ezen 
oldalról mást nem is várhattunk. Monte­
negrónak e pillanatban érdekében áll, hogy 
az európai hatalmaknak a Portánál kifej­
tett actióját harczias tüntetéseivel támo­
gassa s ez által a podgoriczai ügyben for­
mált követeléseinek érvényesülését close 
gitse.

Ha azonban a Porta mindezek daczara 
előbbi álláspontjához ragaszkodik : akkor 
egészen elvesztette fejét és ez esetben oly 
ténynyel állanánk szemben, 
mely a józan politikai combina- 
tió körén kívül esik.

A közelebbi napok majd felvilágosí­
tást hoznak a tények állásáról. — Török­
ország érdekében óhajtjuk, hogy Aarifi 
pasa visszalépése a békés megoldást je­
lentse ; azonban az'európai béke a 
Porta államférfiainak szenve­
délyessége által nem fog meg­
zavartatni. Ausztria-Magyarorszag es 
Oroszország egyetértő működése, támo­
gatva Németország által és ha talán nem 
őszintén is, de szinleg Anglia által is, 
a netaláni harczi kitörést local izálni 
fogja. Es ez esetben is, épen úgy mint 
akkor, ha a Porta engedni fog, gróf And- 
rássy politikája egyik sikerét ünnepli.

Hanem méltán feltünhetik mindenki­
nek, hogy a négy európai nagyhatalom 
egyetértő fellépésénél hiányzik Francziaország. 
E körülmény annyival inkább feltűnik, 
mert Francziaország azon gyanúban áll, 
hogy a délszlávok közt szítja a tüzet és 
hogy titokban a török kormányt ellenál­
lásra buzdítja.

Nem sokára ki fog derülni, minő szere­
pet játszott a legújabb keleti eseményekben 
Francziaország és a magyar érzelmi 
politikusok meggyőződhetnek, hogy mit 
várhatnak Magyarországra nézve Franczia- 
országtól. ha majd e hatalom külpolitikai 
actióját újra megkezdi; titkos működésé­
nek minden nyoma arra mutat, hogy az 
északi hatalmak egyetértését szét akarja 
robbantani és e czélra felhasználja a dél­
szlávok nemzeti aspirátióit és a Porta elő­
ítéleteit.

A bécsi lapok e tárgyra vonatkozó 
nyilatkozataiból a következőket emel­
jük ki:

A „Fremdenblat t“, mely a kül­
ügyi minisztériummal összeköttetésben áll, 
a viszály békés megoldására nézve kö­
vetkező érveket hozza fel: „A három 
északi hatalom egyetértő fellépte a szerb 
miniszterválság élét is elvette: épugy ele­
jét veheti e hatalmak egyhangú nézete s 
akarata a montenegrói viszálynak is. — 
Ma tudja a Porta, hogy Montenegrónak s 
a suzerain tartományoknak támaszuk van 
Becsben, Berlinben s Szentpetervárott. — 
Ue a belgrádi, cettinjei s bukaresti urak­
nak is tuóniok kell, hogy csak addig nyúj­
tózhatnak, a meddig a pokrócz ér. Azért 
reméljük, hogy a hatalmak befolyásának 
sikerülend azon esélyt elhárítani, hogy 
monarchiánknak a déli határok védelmére 
harczias előkészületeket kelljen tennie.

A „Presse“ igy ir: A konstantiná 
golyi vezér államférfiak makacssága con- 
tiietussá élesített oly ügyet, melyet a nagy­
hatalmak fáradozása és a montenegrói feje­
delem mérséklete folytán elintézettnek lehe­
tett tekinteni. A három szövetséges nagy­
hatalom most ismét közbelépett azál tulok oly 
gondosan őrzött világ-béke érdekében, és 
pedig egyenlő nyomatékkai Cettinjében ép 
úgy, mint Konstantinápolyban. Bizonyára 
fel lehet tenni, hogy sikerülend nekik a 
válság pillanatában a véres összeütközés 
veszélyét elhárítani; talán a béke e műve 
már is sikerült. A „K ö z é r d e k“ legalább 
Aarifi török külügyminiszter bukásából 
békés megoldásra von következtetést. Epen 
azon veszélyben, melylyel Montenegró és 
Szerbia együttes működése Törökországot 
fenyegetné, fekszik a kezesség arra nézve, 
hogy a pillanatnyilag oly acutnak látszó 
podgoriczai confiictus békésen fog elintéz- 
tetni. A Porta minisztériumának utóvégre 
be kell látnia, hogy oly követelésekkel, 
melyek Cettinjében elfogadhatlanok, ha 
csak a fejedelem le nem akar mondani, oly 
zavarokat idézhet elő, melyekért egy kis 
Montenegróval szemben kivívott diploma- 
tiai siker valóban nem képes kárpótolni.

A „Presse“ szerint a montenegrói 
indítványnak elfogadása a Porta szemében 
egyértelmű ama kis hegyi ország függet­
lenségének elismerésével. Egyéb tekinte­
tekben azonban a fejedelem nyilatkozata 
Konstantinápolyban nem hatott kellemet­
lenül, és itt talán megelégszenek azzal, ha 
a fejedelem megigéri, hogy ő maga fogja 
a montenegrói vétkeseket szigorúan meg­
büntetni. Meg kell akadályozni egy össze­
ütközésnek oly helyen való létrejöttét, hol 
annyi keleti gyúanyag s annyi orosz gyuj- 
tószer van egymás mellett.

A „W. Tag blatt“ véleménye követ­
kező : „Novikow orosz nagykövetnek hirte­
len Pestre utazása, hol több Ízben érteke­
zett Andrássy gróffal, a politikai világban
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nagy feltűnést okozott. Annyival inkább, 
mert egyidejűleg montenegrói hirek érkez­
tek, melyek szerint ez ország lakosságánál 
a Podgoritza-ügyben várt elégtétel elha­
lasztása miatt a forrongás nőttön-nő. Ed­
dig hiába iparkodtak Ausztria, Oroszország, 
Anglia és a német bir. követei a I 01 tat en­
gedékenységre és a kimondott halálos 
Ítéletek rögtöni végrehajtására bírni. - 
Nikita fejedelem a maga részéről tudatta 
a hatalmakkal,-hogy ezentúl a béke fenn­
tartásáért nem kezeskedhetik. Reme n y- 
lik, hogy a miniszter változás, 
mely Konstantiná polyb an
Aarifi pasát a külügyérségtől 
elmozdította, első jele annak, 
hogy Törökország békülékeny 
p o fi t i k á-t szándékozik követni,
különösen mivel politikai fel­
fogása a v e z é rha t a 1makev a1 
olv egyenes ellentétben áll.

A podgoriczai ügyre vonatkozó 
tegnapi czikkünkre azon megjegyzést teszi 
a „Reform,“ hogy ő „azon táviratot, mely 
a török külügyminiszter visszalépését je­
lenti, sem a „Közérdekében, sem másutt 
nem látta.“ Figyelmeztetjük a „Reformot“ 
lapunk vasárnapi számára, melyben e táv­
irat olvasható. S csodálkozunk, hogy po­
lémiára hagyja magát ragadtatni a nélkül, 
hogy ily fontos mozzanatról tudomása 
volna.

A turócz-szent-mártoni pán­
szláv gymnázium bezáratása elleni 
tüntetésekről következő sensationális hirt 
közli a „Hon“: A turócz-szent-mártoni 
pánszláv gymnáziumot tegnap jan. 18-án 
újólag megnyitották. A kormány által el­
rendelt bezáratás igy kijátszatott. A gym- 
náziumi pánszláv érzelmű patronatus egyik 
szentmártoni ügyvédnél több ezer forintot 
tétetett le a hivatalaikat vesztett pánszláv 
tanárok két évi teljes ellátásának fedezé­
sére s egyúttal határozatba ment, hogy a 
turócz-szent-mártoni ev. egyház egy uj 
gymnáziumot nyit a maga firmájára. „Mi­
óta Turóczmegye közönségéhez leérkezett 
az itteni pánszláv gymnáziumot végleg fel- 
oszlattatni rendelő miniszteri intézvény: 
azóta a tanulók, fekete fátyollal bevont fe 
hér-vörös-kék (szláv) csokrokat viselnek,
— a tanárok, s egyéb veterán panszlávok 
pedig, — élükön Paulinyi Vilmossal — a 
korcsmákban ide s tova, fennen hangoztat­
ják, hogy gyermekeiket nem hazai taninté­
zetekbe, hanem Prágába fogják küldeni.“

Az uzsorával űzött „csalárd“ 
visszaélések ellen a királyi főügyész 
következő körrendeletét intézett a királyi 
ügyészségekhez:

Legutóbbi körű tani alkalmával több 
kir. ügyész tett hozzám előterjesztést azon 
szertelen pusztítások felől, melyeket a nép 
alsóbb osztályai közt az uzsora okoz.

E csapás azóta csak növekedett, még 
pedig oly mérvben, hogy annak tovább 
terjedését a kir. ügyészség tétlenül többé 
nem nézheti.

A kir. ügyész ur bizonyosan komolyan 
észlelte a bajt és ismeri is azt minden 
alakjában és jelenségeiben.

Felüláll minden kétségen, hogy az 
uzsoraveszély forrása nem az 1868. XXXI. 
tcz. rendelkezésében, hanem az általános 
gazdászati körülményeken kivül közvet­
lenül ama törvény értelmének félremagya­
rázásában s az azzal való visszaélésben ke­
resendő.

Hogy a törvényben említett kamatláb
— az évre szóló száztóli — mellőzésével a 
kötvényekben határozatlan, alig kiszámít­
ható kamat, szóval egy álkamatláb álla- 
pittatik meg; hogy az ily módon szerkesz­
tett határozatlan feltételeket tartalmazó 
okiratok a telekkönyvi szabályok ellenére 
még be is kebeleztethetnek : annak nem a 
törvény az oka. Hogy ezen most jelzett el­
járás épen az 1868. XXXI. t. ez., neveze­
tesen annak 1., 2., 3., 4. §§-ai kijátszására 
irányul és hogy ezen — és ehhez hasonló 
esetekben a csalás ■— tehát egy büntetendő 
cselekvény gyanúja rendszerint felmerül, 
azt ön előtt bővebben magyarázgatni nem 
szükséges.

A fentebbiek által meg van határozva 
a kir. ügyész ur magatartásának köre.

Az 1868. XXXI. t. ez. által a szerző­
dési kamatláb korlátozása megszüntettet- 
vén, természetes, hogy az említett törvény- 
czikk szabványainak megfelelőleg kikötött 
bármily magas kamatláb nem szolgálhat az 
ön hivatalos közbenjárásának tárgyául.

De közbelépend s a megtorlást a leg­
erélyesebben fogja a kir. ügyész ur sürgőini 
mindazon esetekben, melyekben a uzsora 
az adós csalárd félrevezetésével szerzett 
magának foganatot.

Egyelőre az irás és olvasásban való 
járatlanságnak, a nyelv nem értésének 
kizsákmányolását s a kötvény szokatlan, a 
tartalmat álezázó szerkezetét jelölöm meg 
mint olyat, melyre a kir. ügyész ur kiváló 
figyelmet forditand.

Kisérje figyelemmel a botrányos ügyek­
ben eljáró ügyvédek üzelmeit is, s azokat 
ne késsék az illető ügyvédi kamaráknak 
feljelenteni, hogy megitéltethessék: vájjon 
az ügyvéd nem tett-e olyat, a mi ügyvédi 
hivatásával, esküjével, kötelmeivel ellen­
tétben áll.

Ennyiből áll utasításom, melyet önnek 
gyakorlatiassága s erélye fog kiegészíteni.

A felmerült esetekről esetről-esetre 
hozzám jelentés teendő.

Budapest, 1875. jan. 14-én. Kozma 
Sándor, kir. főügyész.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése január 19-kén.

A mai gyűlésen az 1867. és 1868. 
évi zárszámadásokat tárgyalta s hagyta 
jóvá a ház. A vitában nem voltak ér­
dekes mozzanatok, kivéve azt, hogy 
Lónyay Menyhért gr. ki már csak­
nem két éve hallgatott a parlamentben, 
egy rövid módosítást ajánlott a bizott­
ság határozati javaslatához, melyet a 
ház párt különbség nélkül elfogadott.

Elnök: Perczel Béla. Jegyzők: 
Széli Kálmán, Mihályi Péter, Huszár Imre. 
A kormány részéről jelen vannak : Bittó 
István, Ghyczy Kalman, 1 refort Ágoston, 
Wenkheim Béla báró.

A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastat­
ván, észrevétel nélkül hitelesíttetik.

Elnök bemutatja Csanád-, Szepes- és 
Veszprémmegyék fölterjesztését a Bukovi­
nában élő magyarok hazatelepitése iránt.

A kérvényi bizottsághoz utasittatik.
M a d a r á s z József interpellatiót intéz 

a miniszterelnökhöz a jegybank tárgyában.
Széli Kálmán a pénzügyi bizottság 

nevében bemutatja annak jelentését azon 
törvényjavaslat tárgyában, melyet a pénz­
ügyminiszter a Budapesten bizonyos felté­
telek mellett és idő alatt építendő épületek 
és házak adómentességére vonatkozólag a 
háznak benyújtott.

L i p t h a y Béla br. az allando pénz­
ügyi bizottság nevében bemutatja annak 
jelentését az 1875. évi állam-költségve­
tésre vonatkozólag.

M olnár Antal a kérvény! bizottság- 
nevében bemutatja annak jelentését a hoz- 
záutasitott kérvények tárgyában.

Tárgyalás alá vétetett a ház folyó 
havi költségvetése.

M a darász József csak feltételesen 
szavazza meg az előirányzott összegek kö- 
zül azokat, melyek nincsenek részletezve.

R a d ó Kálmán előadó kijelenti, hogy 
előzetesen a kiadásokat részletezni nem 
lehet, mert senki sem tudja, mennyi iv fog 
valamely hónapban a nyomda által nyo 
matni, mennyi gáz, gyertya, Írószer stb. 
fogy el. Az eddigi gyakorlatot kívánja 
fenntartatni, miután ezen költségekre néz­
ve a számvizsgáló bizottság teljesiti köte­
lezettségét.

Majoros István pártolja Madarász in­
dítványát ; hasonló értelemben nyilatkozik 
A 1 m á s y Sándor. A ház végül Tisza 
Kálmán felszólalására határozatikig ki­
mondja, hogy a gazdasági- bizottság köte­
les a megszavazott költségekről a követ­
kező hó első felében részletes kimutatást 
terjeszteni a ház elé még pedig oly időben, 
hogy ezen jelentés a ház költségvetése 
előtt tárgyalható legyen.

Tárgyalás alá vétetik a mentelmi bi­
zottság jelentése Ba rtha Miklós kiada­
tása ügyében. Nevezett képviselő egy fel­
esketett csőszt, ki Barth a csikóit, me­
lyek a tilosban legelésztek, behajtotta, mi­
után a csikókat kiereszteni vonakodott, mel­
len ragadott s botjával több ütést mérvén 
reá, rajta súlyos testi sértést követett el. 
A csősz B a r t h á t bepanaszolván, a bizott­
ság a kiadatást indítványozza.

A ház Lázár Ádám és S z e d e r k é- 
nyi Nándor felszólalása folytán, a házsza­
bályok azon rendeleté alapján, mely az il­
lető képviselőt a mentelmi bizottság által 
kihallgattatni rendeli, miután ez nem tör­
tént meg, a bizottság indítványát nem fo­
gadta el, hanem azt Bartha kihallgatására 
utasította.

Következik az államszámadások meg­
vizsgálására kiküldött bizottság jelentésé 
nek tárgyalása. A ház a jelentést felol­
vasottnak tekinti.

Mihályi Péter előadó hangsúlyozza, 
hogy a zárszámadási bizottság feladata 
mióta az államszámvevőszéket felállítot­
ták, nem más mint az államszámvevőszék 
jelentésének szigorú ellenőrzése és bírá­
lata.

így fogván fel a zárszámadási bizott­
ság a t. ház megbízásából nyert kikülde­
tést, el nem hallgathatja a bizottság con- 
statálni azt, hogy az állami számvevőszék 
felállitása óta, úgy a m. főkönyvelési osz­
tály által készített 1869. évi zárszámadás 
iránti jelentését, valamint az általa szer­
kesztett 1870, 1871 és 1872. évi állami 
zárszámodásokat jelentéseinek kíséretében 
a miniszterelnök utján már régen a ház 
elébe juttatta — sőt a mint biztos tudo­
másom van, máraz 1873. évi zárszámadást 
is jelentésével együtt áttette a miniszté­
riumhoz, honnan annak beterjesztése a 
legközelebbi időben várható. Az állami 
számvevőszék e szerint megfeszített szor­
galmú munkálkodásával elegendő anyagot 
nyújtott a képviselőháznak, az 1848 III. 
t. ez. 37. §-ában foglalt jogának érvénye­
sítésére.

Ezután jelentést tett az 1867-ki zár­
számadások ügyében, és constatálja, hogy 
a kezelési kimutatásokra nézve az állami 
számvevőszéknek azon számtani megvizsgá­
lásánál követett eljárása, az eredeti szám­
adásokba való betekintés után a bizottság 
által helyesnek elismertetett, úgy találván 
a bizottság, hogy a vizsgálat minden te­
kintetben alaposan vitetett végbe, kiter­
jeszkedik az úgy a bécsi számvevőszék ál­
tal szerkesztett kimutatásnak és zárszám­
adásnak eredményeire, mind pedig az ezek 
és Lónyay által bemutatott kimutatások 
közötti különbségekre, valamint az orszá­
gos és földtehermentesitési kezelés eredmé­
nyeinek részleteire, minél fogva a jelenté­
sében fölsorolt számtételeket is elnézve, a 
kiindulás iránt fennáló bizonytalanságtól 
szinte helyeseknek kell kijelenti.

Végül egy határozati javaslat elfoga­
dását ajánlja, mely utasítja a minisztériu­
mot, hogy a közös activák iránt minél ha­
marabb eszközölje a vég leszámolást.

C s i k y Sándor hozzájárul a határo­
zati javaslathoz, azzal a módosítással, hogy 
Ausztriától az 1849-ben elkobzott magyar 
pénzek visszaköveteltessenek.

Lónyay Menyhért gr.: T. ház! Azon 
határozati javaslatra nézve, melyet a zár­
számadások megvizsgálására kiküldött bi­
zottság beadott, van észrevételem és egy 
rövid indítványom. (Halljuk!)

A közös activák kérdése s általában a 
két minisztérium megállapodása az 1867. 
évi elszámolás elveire nézve, azon kérdések 
közé tartozik, a melyeknek mentői előbb 
való megoldását mindnyájunknak kíván­
nunk kell.

A megoldásra nézve az anyag elő van 
készítve oly annyira, hogy már akkor is, 
mikor pénzügyminiszter voltam, a különb­
ségek csak néhány tételre szorítkoztak, sőt 
arra is emlékezem, hogy az 1871. eszten­
dőben már igen közel volt a megállapodás 
létrejötte a két minisztérium között,

E szerint nem igen fog nehézséggel jár­
ni a megoldás létesítése; annyival kevésbé 
fog nehézséggel járni, ha mindkét részről 
azon jogosult szempontból történik a kiin­
dulás, hogy a monarchia két fele között

fennforgó ilynemű kérdéseknek a méltá­
nyosság’ alapján kell kiegyenlittetniök, — 
mert csak igy sikerülhet a megoldás.

Ezeket előre bocsátva, előadom észre­
vételemet a bizottság határozati javaslata- 
nak co*y kitételére, arra t. i. >>h°oy 1,1 
egyesség nem sikerülne, választott bíróság
határozzon.“ (Halljuk.)

Ne alkossunk t. ház határozat áltál 
praecedenst, melynél fogva ilynemű kérdé­
seknek eldöntése választott bíróságra bí­
zatnék. Ez egyúttal fontos közjogi ^kérdés 
is. Előfordul egy ilyen eset az 1867. XII. 
tvezikkben, a mely azt rendeli, hogy ha a 
monarchia két törvényhozása a közös költ­
ségek hozzájárulási arányát RÍ'“tői eg nem 
tudna megegyezni, az eldöntés O helscget 
illeti. Én nem tartanám helyesnek, ha a 
fennforgó kérdésben, a monarchia két fele 
közötti számadás kérdésében, az eldönté­
seknek nem hasonló módja teteleztetnek 
fel. (Helyeslés.)

A választott bírósagot illetőleg van 
méy egy nehézség. E bíróságot ugyanis
sem a magyar állam polgáraiból, sem az
osztrák állampolgáraiból nem lehetni ala­
kítani, minthogy a fennforgó esetben mind­
két fél érdekelt volna. Már pedig, ha ily­
nemű kérdésnek elintézése, a melyet a 
méltányosság elveinek szem előtt tartása 
mellett sikerülni fog kiegyenlítenünk, ta­
lán külhatalom bíróságára bízatnék, ez oly 
pracceden s volna, a melyet nem szeretnék 
a ház által megállapittatni.

Az előadottaknál fogva bátor vagyok 
a zárszámadások megvizsgálására kikül­
dött bizottság határozati javaslatáról a 
következő módositványt tenni: „A máso­
dik kikezdés 6 és 7 soraiból a következő 
szavak: „akár egyezség, akár választott 
bíróság határozata által“ hagyassanak ki.“ 
(Helyeslés.) Ha e szavak ki is hagyatnak, 
azért a javaslat értelme még is teljesen 
megmarad ; fenntartatik ugyanis azon uta­
sítás : hogy „ezen függő kérdésre nézve a 
minisztérium végleges megállapítást léte­
sítsen“, és ha valamely akadály közbe­
jönne a minisztériumnak mindig módjá­
ban lesz I z iránt a háznak jelentést tenni 
és ennek határozatát provocalhatni. (He­
lyeslés.)

Ghyczy Kálmán pénzügyminiszter­
nek a határozati javaslat ellen nincs ész­
revétele és gróf Lónyay módosításához 
hozzájárul.

Molnár György szintén hozzájárul 
gróf Lónyay módosításához. Ezután a ház 
elfogadja a bizottság határozati javaslatát 
gróf Lónyay módosításával, Csikyét pedig 
elejti, Madarász felkiált: „Megmarad tő­
kének !“ Továbbá a számvevőszék jelen­
tése az 1867. évi zárszámadásokra nézve, 
helyesléssel jóváhagyatik.

Mihályi Péter előadó folytatja je­
lentését az 1868. évi zárszámadásokra vo­
natkozólag — s felemlíti, hogy az állami 
számvevőszék és a minisztérium között 
némely tételekre nézve fennforgó differen- 
tiák részint már elenyésztettek, részint a 
jövő évek zárszámadásaiban elszámoltat­
tak a mint ezek a bizottság jelentésében 
tételenkint felemlittetnek.

A bizottság kebelében differentiák tá­
madtak a Ilorv.-Slavon országok által 
1868-ban eszközölt tulkiadások elszámo­
lása iránt, mire nézve a bizottság többsége 
azon véleményben van, hogy miután az 
1868. évi eredményt illetőleg az 1868. évi 
zárszámadás 81 és 83 lapoldalain előforduló 
Horváth-Slavon országok rendes és rend­
kívüli költségeinél mutatkozó 50,168 frt 
33 kr krnyi megtakarítás a 7-es bizottság 
által a képviselőháznak bejelentetett és a 
képviselőház 1870. 1707 számú határoza­
tával ezen horvát és slavon országi földte­
hermentesitési és országos alapok ered­
ményeinek számbavételével keletkezett 
számtétclek alapján adta meg a felmentést 
kétséget nem szenved, hogy abban az állami 
számvevőszék által említett 99.200 frt 25 
kr.is bennfoglaltatik, s eszerint a felmentés, 
az alkalommal arra is megadatott és igy 
annak ujabbi megadásának szüksége fenn 
nem forog.

Molnár György a bizottsági külön­
véleményt támogatja, s igy szól:

„Ha állana az, a mit a központi bi­
zottság előadója mond, hogy a szám tété 
lek megvizsgálásánál nem szabad tekin­
tetbe venni e tényleges eredményeket, ha­
nem csak a jogi, vagy előírási eredménye­
ket, ez igen messze vezetne: mert igaz 
ugyan, hogy annak megítélésére, hogy 
mik voltak jogosult, igazságos és tör­
vényes bevételei és kiadásai valamely 
esztendőnek, erre nézve azt kell tekin­
tetbe venni, hogy miket irt elő, illető­
leg miket utalványozott az illető mi­
nisztérium ; de az is igaz, hogy még ezen­
kívül majd minden minisztérium szokott 
utalványozásokat tenni előleg czimén a 
jövő esztendő terhére. Ha ezeket tökélete­
sen figyelmen kivül hagynék, akkor egy­
szersmind absolválnók az illető minisztere­
ket arra nézve, hogy azokról számoljanak; 
inár pedig ily elvet felállítani lehetetlen. 
Midőn a minisztériumok ily jövőre való 
utalványokat tesznek, mi az eredmény? Az, 
hogy azokat a jövő évi számadások ter­
hére átveszik és akkor azokról leszámol­
nak. Ha különös specziális eset nem tör­
tént volna Horvátország irányában, itt is 
az lenne az eljárás, és akkor a horvát mi­
nisztérium az 1869-iki számadásban szá­
molt volna a kérdéses 99,000 forintról. De 
méltóztatnak tudni, hogy az 1869-iki év 
január 1-ső napján HorvátO'-szág pénzügyi 
igazgatása körében roppant nagy változás 
történt,nevezetesen az egészen kihasittatott 
a központi kormányzat kebeléből és annak 
meghatározott fedezeti általány adatott, 
melyhez a magyarországi kincstárnak hozzá­
szólása nincs. Midőn tehát egész uj állapotot 
idézett elő a 1868. XXX. t. ez. ennek termé­
szetes, jogi és elodázhatlan logikai követ­
kezménye az, hogy ténylegesen is leszámo­
lás történjék. Ezért indítványozzuk mi azt, 
hogy ezen 99 ezer forintot Horvátország 
kormánya, ki azt a maga dotatióján felül 
utalványozta és igénybe vette, térítse meg 
Magyarország kormányának.

Fröhlich Gusztáv a különvélemény 
ellen szól.

Mihályi Péter kéri, hogy a ház az 
1868.évi zárszámadásokra vonatkozó jelen­
tést helyeslőleg tudomásul vegye.

Ez megtörténvén, a különvélemény el­
esik, mire a napirend ki lévén merítve, el­
nök kéri a házat, hogy a legközelebbi ülés

jövő szombaton tartatnék meg, 
és az ülés tárgyai lennének: a 
fennálló határozathoz képest: 
először a kérvény! bizottságje- 
1 e n t é s e, másodszor a pénzügyi bi­
zottságnak a Budapesten építendő házak 
adómentessége tárgyában beadott jelenté­
se. Addig a pénzügyi bizottságnak a költ­
ségvetésre vonatkozó jelentése is kinyo­
matván éS szétosztatván, a szombati napon 
fogja az elnök a háznak határozatát a költ­
ségvetés mikor leendő tárgyalása iránt 
kérni. Ezzel az ülés délután 12 óra 45 percz- 
kor eloszlott.

KÜLFÖLD.
Budapest, jan. 19.

A Norddeutsche Allgemeine, 
Kölnische és National-Zeitung, 
a Schlesisch e Zeitung és majd 
minden külföldi német lap, melyet 
alkalmunk volt látni, reproducáltaa „Köz­
ér d e k“-nck Ausztria-Magyaror- 
s z á g s az európai hatalmak czi- 
mü vezérczikkét s egyszersmind megje­
gyezte, hogy az újabb fordulat Serbiában 
Francziaország befolyásának tulajdoní­
tandó és összeköttetésben áll Milán her- 
czegnek párisi utjával.

Az „Augsburger Allgemeine Zeitung“ 
azt jegyzi meg, „hogy nem csoda, ha a 
berlini szeptemberi fejedelmi találkozás 
óta, melyben a status-quo fönntartása ér­
dekében határozott egyezmény jött létre 
az északi hatalmak közt, — a délszláv 
izgatok Francziaország felé tekintenek, és 
onnét várják a segélyt, nagyravágyó ter­
veik kivitelére. Persze, annyi belátásuk 
nincs, hogy azt megértsék, miszerint 
Francziaország segítsége csupán az alat­
tomos izgatásokra szoritkozliatik. s czélja 
nem annyira egy délszláv birodalom 
megalapítása, mint az, hogy Ausztria- 
Magyarország és Oroszország közt con- 
Hictusokat idézzen elő s ez által a fejedelmi 
találkozások eredményét megsemmisítse. 
Francziaország reméli, hogy ez ufón majd 
lehetetlenné teszi a német politika fel­
adatát, mely abból áll, hogy Oroszország 
és Auszt ria-Magyarország ellentétes érde­
keit közbenjárása által kiegyenlítse.

Francziaország conspiratiója a szerb 
ultrákkal egyenesen az északi hatalmak 
szövetsége és az európai-béke fönntartása 
ellen van irányozva.“

A mint látszik, mind Németországban, 
mind Ausztria Magyarországban b i z a 1- 
m a 11 a n u 1 tekintenek Francziaország 
keleti politikájára. Különösen mi magya­
rok, nagy hálával fogunk Francziaország- 
nak tartozni, ha a délszlávokat ellenünk 
felizgatja.

Érdekes tudósítást kaptunk Berlin­
ből , melyben a hatalmak egyetértő maga­
tartásáról értesítenek, a spanyol elis­
merés kérdésében berlini levelezőnk e 
tárgyról ezt Írja:

„Az uj spanyol kormány diplomatái! 
elismerése kétségtelenül megtörténik, ha­
nem csak akkor fog végbemenni, midőn a 
spanyol nemzet az uj rendszert véglegesen 
elfogadta. A cortesek szavazata volna 
a nemzeti akarat legtermészetesebb nyil- 
vánulása, de miután megtörténhetik, hogy 
a cortesek összehívása nehézségekre talál, 
más felől Alfons király kormányának ne­
héz feladata teljesitésére szüksége van a 
hatalmak gyors elismerésére, abban egyez­
tek meg a hatalmak, hogy a nemzeti aka­
rat nyilvánulásaként fogják tekinteni, a 
feliratokat és a királyhoz menesztett üd­
vözlő küldöttségeket, ha ezen tüntetések 
az általános nemzeti lelkesedés jellegével 
bírnak.

Az elismerés kérdésében az 
osztrák - magyar kormány ra­
gadta meg a kezdemenyezést; 
ő tette az említett ajánlatot, 
melyet mind Bismarck he rezeg 
mind az orosz kormány elfo­
gadtak.

Úgy látszik, hogy Alfons tronrajutása 
különösen Bécsben talált a legmelegebb 
fogadtatásra; ez természetes, ha meggon­
doljuk, hogy Alfons, mint a bécsi There­
sianum növendéke, a bécsi udvarnál gyak­
ran megfordult, és alkalma volt személyét 
ott megkedveltetni. Jó tulajdonait kiismer­
ték s ezen kivül Alfons király barátságot 
kötött Rudolf korona herczeggel.

XII Alfons, Madridba érkezve, fényes ki­
séret tel, lelkesedett ovatiók között a ki­
rályi palotába vonult, melynek láttára 
gyermekkori emlékei által meghatva nem 
Bírta a könnyeket visszatartani. A hivata­
los fogadásoknak, melyeket ezután tartott, 
inkább szívélyes, mint ünnepélyes jellemet 
adott. Hölgyeknek, trónjáról leszállva, 
elébe is ment. — Canovas del Castilloval, 
kivel minden kérdésre nézve egyetért, 
hosszú értekezletet tartott. A király ebéd­
jében részt vettek a miniszterek és a pol­
gári és katonai főhatóságok. Este s más­
nap délben minisztertanácsok tartattak, 
melyekben elhatároztatott a valláskérdé­
sekben a status-quot fenntartani, mivel 
Canovas del Castillo személyisége elegendő 
biztosítékot nyújt a vallás-szabadságra 
nézve. Hétfőn XII. Alfons Primo de Ri- 
veira tábornok kíséretében az éjszaki had­
sereghez utazott.

Irodalom.
A „Ludovica Akadémia Közlönyéiből meg­

jelent és beküldetett az idei első füzet. — 
Eredeti katonai szak-czikk csak egyetlen­
egy van e füzetben. Óhajtanok, ha a hé­
zagpótló folyóirat az eredeti s a honvédség 
viszonyaival többet foglalkozó munkás­
ságra jobban sarkalná dolgozótársait.

Prosper Mermée-nek egy uj művét fe­
dezték fel Párisban „A une autre inconnue“ 
cziin alatt. A nagyérdekü kötet Blaze de 
Bury, a „Revue des deux Mondes“ essay- 
irójának kezei közt van, ki előszót fog Írni 
hozzá.

A törvények hivatalos kiadásaiból Vo- 
dianernél következő kis füzetek jelentek 
meg: 1. A választási törvény, 1874 diki 
XXXIII. tezikk. 2. Ügyvédi rendtartás, 
1874. XXXIV. tezikk. 3. Közjegyzői tör­
vény, 1874. XXXV. tezikk.

A Grillparcer-alapitványnak, mely a 10

évi időközökben feltűnt legjobb német 
dráma jutalmazására rendeltetett, első 
nyertese Wilbrandt Adolf „Caius Gra- 
cbus“-a lett. A jutalom, melyet béc>i Írók­
ból és akadémikusokból álló bizottság ítélt 
oda, 1500 frt.

„II. Rákóczy György és az európai diplo­
mába.“ E czimen jelent meg történelmünk 
nagy forrásgyűjteményének egy uj kötete, 
melyet az akadémia tört. bizottságának 
megbízásából Szilágyi Sándor szerkesztett. 
II. Rákóczy Györgyöt uralkodása elején a 
kozákok kínálták meg koronával, kik ak­
kor Lengyelországtól elszakadtak, még 
mielőtt az orosz fenhatóságot elfogadták 
volna. Azután a lengyelekkel egyesülve 
elűzte a moldvai vaidat s olyat tett helyé­
be, ki neki legyen hűbérese. Majd leverte 
az oláhországi lázadást, s ennek vajdáját is 
adófizetővé tette. Ezalatt az európai pro­
testáns hatalmak szövetségét kívánta létre 
hozni, s a svéd, dán királyokhoz s belga 
rendekhez s Cromwellhez követeket kül­
dött. Majd véd- és daczszövetséget kötött 
a svédekkel s kozákokkal Lengyelország 
felosztására — de megveretvén, saját trón­
ját kelle védelmezni. S 3 éven át bámula­
tos erővel, kitartással tette is. Ez rövid 
foglalatja a gyűjteménynek, melyben Rá- 
kóczynak a lengyelekkel, svédekkel, né­
metországi fejedelmekkel, római császár­
ral, a pápai internuntiussal, Cromwellel, 
belga rendekkel, Raguzával folytatott le­
velezése, továbbá a török pasával, a mold­
vai havasalföldi vajdákkal, kozákokkal, 
tatárokkal, orosz czárral folytatott levele­
zése foglaltatik. E levelek nagy része tit­
kos irás megfejtése — s mindenesetre 
olyan gyűjtemény, mely történetünk ezen 
10 évét uj világításban tünteti fel. Ara a 
terjedelmes kötetnek 5 frt.

Újdonságok.
Hivatalos. Föispáni kinevezések. A hivatalos 

lap mai száma a következő kinevezési lisztát 
hozza : Magyar belügyminiszterem előterjesztése 
folytán: Dani Ferencz Szeged, Kecskemét és 
Hódmezővásárhely városok főispánját Kecske­
mét városi föispáni állásától; L é n á r d Máté 
Szabadka, Zombor és Haja városok főispánját 
pedig Baja és Zombor városok föispáni állásától 
felmentem; továbbá Atzél Péter Aradmegye 
főispánját Arad sz. kir. város; Bárézay Albert 
Abaujmegye főispánját Kassa sz. k. város : báró 
Bánffy Dániel Dobokamegyc főispánját Sza- 
mosujvár sz. kir. város és Szék törvényhatósági 
joggal felruházott város; Boér Kálmán Foga­
ra s vidék főkapitányát Fagaras törvényhatósági 
joggül felruházott város: gróf Csáky László 
Nyitramegye főispánját Szakolcza sz. k. város : 
báró Dőry József Biharmegye főispánját Nagy- 
Várad törvényhatósági joggal felruházott város: 
herczeg Eszterházy Pál Sopronmcgye főis­
pánját Sopron, Buszt és Kis-Marton sz. k. váro­
sok : báró Kemény György Tordamegye főis­
pánját Szász-Bégen törvényhatósági joggal fel­
ruházott város; Kiss Miklós a Jász-Kun-kerii- 
lctvk főkapitányát Kecskemét törvényhatósági 
joggal felruházott város; Kubicza Pál Tren- 
esenmegye főispánját Trencsén sz. kir. város: 
báró Majthényi László Hontmegye főispánját 
Bakabánya, Selmecz, Bélabánya és Korpona sz. 
kir. városok; Mártonffy Károly Bács-Bodrog 
t. e. megyék főispánját Zombor sz. kir. és Baja 
tőrvliatósági joggal felruházott városok : M i k ó 
Mihály Maros- és Csikszék fökirálybiráját Csík­
szereda törvényhatósági joggal felruházott város : 
Ormos Zsigmond Tcmesmegye főispánját Te­
mesvár sz. kir. város; Perczel Miklós Bara- 
nyamegye főispánját Pécs sz. kir. város: Po­
gány György Alsó-Fehérmegye főispánját Gyu­
lafehérvár szab. kir. és Abrudbánya s Vízakna 
tőrvliatósági joggal felruházott városok ; R a d- 
vánszky Autal Zólyommegye főispánját Zó­
lyom, Beszterczebánya, Libctbánya és Breznó- 
bánya sz. k. városok: 8 illy e Gábor a Hajdú­
kerület főkapitányát Debreczen sz. kir. város: 
Szilvássy Sándor Küküllömcgye főispánját 
szab. kir. Erzsébetváros; Szinnyey-Merse 
Felix Sárosmegye főispánját Bártfa, Eperjes és 
Kis-Szeben sz. kir. városok: Szögycn y-Mar ie h 
László Fehérmegye főispánját Székesfehérvár 
sz. kir. város; l’j fal ussy Miklós Szatmárme- 
gye főispánját Szatmárnémeti, Felsőbánya és 
Nagybánya sz. kir. városok főispánjává ; végül 
gr. Csáky Albin Szepcsmegyc főispánját Kés­
márk, Lőcse sz. kir. és Göllniözéánya törvény- 
hltósági joggal felruházott városok főispánjává 
és a XVI szepesi városok kerületi grófjává 
ezennel kinevezem. — Kelt Budapesten, 1875. 
évi jan. hó 5-kén. — Ferencz József, s. k. Gróf 
Szapáry Gyula, s. k.

Komárommegye és Komárom sz. kir. város 
főispánjává Ö Felsége a király Zuber Józsefet 
nevezte ki. ..

Felmentés és kinevezés. O Felsége a király 
gróf Kálnoky Dénes Háromszék fökirálybirá­
ját ezen állásától saját kérelmére felmentette, s 
helyébe Lázár Mihály, Bereczk, Csik-Szcreda, 
Illyefalva, Kézdi-Vásárhely, Oláhfalu, Sépsi- 
Szent-György és Székely-Udvarhely városok fő­
ispánját, — Csik-Szcreda, Oláhfalu és Székely- 
Udvarhely' városi föispáni állásától való felmen­
tése mellett Háromszék főkirálybirájává ne­
vezte ki.

Felmentett főispánok. O Felséga a király 
Haller Sándor gróf Krasznamegye, — Wes­
selényi Ferencz báró Közép-Szolnokmegye 
főispánjait, ez állasaiktól saját kérelmükre a 
királyi teljes elismerés megadása mellett föl­
menti. — Ernuszt Kelemen Vasmegye főispánja 
ezen állásától saját kérelmére felmentetett s ér­
demei elismeréséül a Lipót-rend lovagkeresztjé­
vel diszittefett föl.

Elismerés. O Felsége a király Benkovics 
János Zágráb városa tanácsnokának, a közszol­
gálat terén szerzett érdemei elismeréséül a ko­
ronás arany érdemkeresztet adományozta,

Kinevezés. A kir. igazságügyminiszter Milli­
ner János es. és kir. 10-dik csendörezredbeli 
őrmestert, a sepsi-szent-györgyi kir. ügyész fel­
ügyelete alatt álló börtönhöz fogházfelügyelövé 
nevezte ki.

Pályázatok: pénzügyi fogalmazói állomás 
a fiumei pénzügyűgazgatóságnál; — II. osztályú 
vámszedői állomás a nagyszebeni pénzügy­
igazgatóság területén; — városi mérnöki állo­
más Gy'ulafehérvár szab. kir. városánál.

Király Ő Felsége a népkonyhákban. Ö Fel­
sége közelebb abbeli óhaját fejezte ki, hogy 
a népkonyhákat meglátogatni kivanja. Ma 
délben foganatositotta ez elhatározását. 
Nyitott kocsiban Beck tábornagy szárny­
segéd kíséretében y212 órakor a vízivárosi 
népkonyhához hajtatott. Itt a bejáratnál 
Ráth főpolgármester, a népkonyha-bizott­
ság elnöke, Sztupa György pénztárnok 
s T h a i s z főkapitány fogadták U Felségét. 
Benn az étteremben a nő-egyletek részéről 
Paulovits Lászlóné, Holzspachné, Bog- 
dányné, Keller Károly né, Mészáros Emilia 
k. a., Seidl Józsefné, Fischerné s í ischer 
k. a. urhölgyek fogadták a királyt, ki vé­
gig menve az éttermen az étkező szegé­
nyekhez szívélyes szókat intézett s aztán az 
eléje szervírozott gulyáshusbúl, gombócz- 
ból, mártásból s egy darab kenyérből álló 
étkekből evett. — Az ételek átalán jól íz­
lettek Ö Eelségének s ebbeli megelégedé­
sét ki is fejezé a fölszolgáló urbölgyeknek. 
Innen a terézvárosi népkonyhába hajtatott. 
A népkonyha előtt több ezerre menő nép­
sokaság várt a magas vendegre. A nő-egy­
letek részéről itt Bohusné, Turnné, Kocli- 
meisterné, Marschalkóné s Meezlényi k. a.
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tüzetesen tanácskoztak gróf

urhölgyek fogadták ő Felségét, ki később 
Schweige r Mártonnal, a népkonyha-in­
tézmény gazdászával beszélgetett a nép­
konyhákról. Itt is megkínálták levessel s 
Ü Felsége megizlelte azt. A józsefvárosi 
népkonyhában Glatz Antalné, Bende Ke­
lén, Ki user Jakabné s Mogyoróssyné ur­
hölgyek fogadták a királyt; a kerületi fő­
orvossal pár szót váltott, kérdezősködvén 
az egészségügy állása iránt, majd a Glatz- 
né úrnő által nyújtott levest megizlelvén 
az étkező nép közé ment. Egyikhez, má­
sikhoz kérdéseket intézett, egy szegény be­
teges asszonynak pedig, ki gyermekével 
karján eléje térdelt, segélyét Ígérte. Midőn 
a népkonyhát elhagyta, az összesereglett 
nép szűnni nem akaró éljen közt búcsúzott 
a szeretett királytól.

Király ó' felsége a műcsarnokban. Midőn ő 
felsége ma a népkonyhák látogatásából 
visszatért, a képzőművészeti tárlatról em­
lékezett meg s oda hajtatott. Pontban egy 
órakor ért oda, Hath főpolgármester, egy 
szárnysegéd, Thaisz főkapitány és Sztupa 
György városi képviselő kíséretében. A 
műcsarnokban Telepi titkár és Kraczmann 
az országos képtár igazgatója szolgáltak 
kalauzokul. 0 felsége különösen Böhm Pál. 
Munkácsy, Achenbach művei, Wagner 
huszár előőrsei és Müller karavánja előtt 
időzött hosszabb ideig. A tervezett müvé- 
szekháza mintáját is megtekintette és tet­
szését fejezte ki a felett.

A gróf Schweinitz német, Novikoff orosz 
nagykövet ma utaztak el a fővárosból. 
Buchanan angol nagykövet még itt időzik. 
Mindhárman 
Andrássyval.

Gróf Széchenyi Ödön a törők főváros tüz­
érsége részére szükséges felszerelvényeket, 
részben Londonban, részben Budapesten a 
Ganz-féle gyárban és Walzer gyárosnál 
rendelte meg.

Udvariasság-e vagy egyéb? Taray orsz. 
képviselő ur a múlt nyáron egy munkát irt 
a bankügyről. A munkából egy példányt 
Lucám urnák, az osztr.-nemzeti bank vezér 
titkárának küldött. A szerző joggal élhetett 
azon meggyőződésben, hogy Lucám ur 
munkáját az elrongyollódásig keresztül ta­
nulmányozta, hiszen bankügyről tárgyalt 
az. s magyar születésű embernek küldte. 
Kiábrándította azonban a napokban a nem­
zeti bank filinlejának szolgája a ki könyvét 
visszahozta oly további értesítéssel, hogy 
Lucám ur nem tudván magyarul, a tiszte- 
V [példányt el sem fogadhatja.

Az orosz főkonzulság a sugárúton levő 
34-ik sz. a. házba költözött.

Az idei lóversenyekről szóló hirek a leg­
gyorsabb galoppban haladnak előre. Bu­
dapestre es Pozsonyra nézve már a határ­
napok is kitüzettek. A fővárosi versenyló 
ren e szerint márczius hó 29-kén hétfőn, 
május hó 7-kén, pénteken, 9-kén vasárnap,
11-en csütörtökön es október hó 22-én pén­
teken és 24-én vasárnap fognak a futamok 
tartatni. A pozsonyi versenynapok: ápril hó 
IS. 19. és 21-ke.

Farsang. A technicus bálra belépti je­
gyek a bálirodában: kétnyul- és csillag 
utczák sarkán I emelet, már válthatók. Á 
nemzeti szállodában a bálbizottság csü­
törtökön f. hó 2D-án nyitja meg irodáját.

Hieronimy Károly ura közlekedési minisz­
tériumi államtitkár megbetegedvén, szom­
bat óta nem jár hivatalba.

Becses müdarabok birtokába jutott kö­
zelebb a „Magv Pol.“ hire szerint az or-„Magy Pol.‘ 
szág lierczegprimása, melyeket Esztergom­
ban felállítandó képtárában fog elhelyezni. 
A két becses festmény Se g s z e r s Dániel­
től. a vallásos tárgyú művészeiről „antver- 
peni jezsuitának“ nevezett művésztől való, 
kinek alkotásaiért akkoriban fejedelmek s 
királyok vetélkedtek. Hazai képtárainkban 
eddigelé S e gs z e r s-től egyetlen mű sem 
volt.

Sajátkezűig. Hétfőn este a korona ká- 
vrház egyik pinezérjét a terézvárosi hárs- 
fautezában egy csavargó megtámadta. A 
pinezér revolvert vont elé, és a megfélem­
lített támadót a kapitánysághoz kisérte.

Felolvasás. A fővárosi iparosok körében 
(hatvani utcza régi posta épület) csütörtö-

Az 1874. évi .számadások feletti határozat, 
és három számvizsgáló választása. 4. Az 
1875-dik évi költségvetés megállapítása. 
5. Az igazgató választmánynak az egy­
leti alapszabályok 17. §. kikezdése vég­
pontjának módi s tasa iránti indítványa, 
ti. Az egyleti közlöny iránti intézkedés. 
7. Dr. Környei Ede urnák indítványa a bu­
dapesti ügyvédi kamara alakítása tárgyá­
ban. 8. Az egyleti kezelést tárgyazó netáni 
indítványok. Megemlítjük ez alkalomból, 
hogy az egylet budgetje 1875-re 3516 fo­
rintnyi bevételre s ugyanannyi kiadásra 
van tervezve.

Szemétturkálási jogért többen pályáztak 
a fővároshoz; a legkedvezőbb ajánlat az 
volt, hogy az illető 400 irtot fizet a lera­
kodó hely holdjáért évenkint. Azonban ez 
ajánlat sem találtatott kielégítőnek s uj 
árverés fog elrendeltetni. Melyik szemétről 
van szó ?

Egy interpellate érkezett hozzánk, mely 
igy hangzik: „Kit kelljen felelősségre 
vonni azért, hogy a főváros szivében nyuj- 
tódzó utczáinak ereszeiről is nyakunkba 
záporlik az olvadó hóviz ?“ Mi határozott 
feleletet nem adhatunk, miután a fővárosi 
rend és tisztaság ügye száz meg száz kéz 
közt sikladozik. Arra azonban emlékezünk, 
hogy a fővárosi tanács falragaszokon pénz- 
birságolással fenyegeté azon házi urakat, 
kik liázereszeiket viz-elvezető bádog csator­
nával el nem látják. Annál jobban emléke­
zünk pedig rá, mivel a város tulajdonát 
képező egy olyan háznak faláról olvastuk 
le, melynek ereszéről satyra képen nya­
kunkba csurgóit a viz.

Az alkalom még oly férfiúból is tolvajt 
csinál, mint Wittmann László a varsói kor­
mányzóság császári tanácsosa. A jó ember 
nagymérvű sikkasztást követett el, s most 
köröztetik. A nyomozó levélből érdekes­
nek tartjuk kiemelni a következőket, mi 
meglehetősen jellemzi annak szerkesztőjét: 
,,I\ . L. 35 éves, köszönés alkalmával sa­
játságos módon szokta kezét nyújtani. A 
kincstárnak tetemes összegre rugó pénzé­
vel megszökvén, most valószínűleg a kül­
földön időzik.“

Halálozás. G a 1 g ó c z y Gábor nyuga­
lomba lepett ref. lelkész f. jan. hó 18-án 
reggeli 6 órakor végelgyengülés következ­
tében élte 89. évében Nagy-Körösen el­
hunyt. Béke poraira.

Á ritkaságok. Sokan vannak, kiket úgy­
is mint képviselőket, úgy is mint hivatal­
nokokat lakbér illet. Eddigelé csak két 
olyan hivatalnok mutatható fel, ki a kép­
viselői lakbérről lemondott. Ez n két 
férfiú grot Andrássy volt, és Ghyczy 
Kálmán.

A nemzeti színház. Műsora 1875, január 
ho 20-tol, jan. 2->-ig. 20. Julia. Egyetlen 
leány. 21. Lohengrin. 22. Trónkereső. 23. 
Bánk bán. 24. Falu roszsza. 25. Lecouvreur 
Adrienne. — A várszínházban: 20. Ripa- 
csos Pista. 21. Makranczos hölgy. 23 án, 
Stuart Mária. 24-én Három kalap. 25-én 
k ra-Riavolo. Jövő héti előkészületre kije­
löltetnek: a nemzeti színházban: 26-án 
„Tannhäuser.“ 27-én „Alfonz ur.“ 28 án 
„Alvajáró.“29 én „Vidor ur“ 1-ször. 30-án 
„Próféta.“ 31-én „Vén bakancsos, a vár­
ban. 27-én „Amerikai.“ 28-án „Jó falusiak.“ 
30-án „Lecouvreur Adrienne.“ 31-én „Ko­
szul őrzött leányok.

guált, nem hizelgett senkinek —■ mindössze csak 
annyit tön, hogy reggel a próbákról liazakisérte 
a direktor ur leányait, s este— ha a színpadon 
nem szerepelt — ott ült Francesca da Kinőni 
páholyában (ez volt az egyik hölgy neve) s há­
tán a hivatalos pecséttel, epedö szemeket vágott 
horizontális irányban. Hanem ebben azután — 
meg kell adnunk neki — következetes is volt.

A fiatal szinusz boldogságában naplót veze­
tett. A nap eseményeit, göthei objectivitással, 
sorra följegyezte, következőképen :

Január 1-én: Ma reggel Francesca da 
Riminit hazakisértem a próbáról. Ebéd a direktor 
urnái. Este Lea r király. Én játszom Leart.

J a n u á r 2-án : A közönség tegnap hidegen 
viselte magát, de a direktor ur melegen szoron­
gatta kezeimet. Délután Francesca da Kiminit 
Alter és Kisshez kisértem. Muffot, legyezőt, ka­
lapot vittem utána. Este Mackbethet játszom.

Ja n u á r 3-án : Reggeli a direktor urnái. 
Ebéd : ugyanott; vacsora : ugyanott. A direktor 
ur megígérte, hogy nekem adja Carnioli 
szerepét.

Janii á r 4-én : O t li e 1 1 o t tanulom. Fran­
cesca da Rimini játsza Desdcmónát. A direktor 
ur maga oktat saját lakásán s erősíti, hogy 
lángész vagyok. A kisszonyoknak egész délután 
gombolyítottam a ezérnát.'

J a n ti á r 5-én. Francesca da Riminit ma 
százfelé kisértem. Ebéd: a direktor urnái. Va­
csora: ugyanott. Holnap Brut üst adom Julius 
Caesarban. Mégis úgy kell lenni, hogy lángész 
vagyak1.

És igy tovább, mint föntebb.
* *

Történik azonban, hogy egy nap a fiatal 
színész elmarad Francesca da Rimini páholyá­
ból, egy másik páholyba veszi magát, hol Ziza 
kisasszony ül és annak udvarol. Ettől a percz- 
töl kezdve megfordul a szerencse ! hátáról leko­
pik a hivatalos pecsét s az egykori lángész 
hívatlan vendég“ lesz a direktor ur mííintéze- 

tében.
A napló második része szolgáljon illustrá- 

tióul.
Február 1. Ma este Peleskei nótáriusban 

i bakteri játszom. Auch gut.
Február. 2. Ma meg egy inast fogok 

játszani Learben. Welche Wendung!
F e b r u á r 3. Ördög és pokol ! a mai sze­

repem csak egy jelentésből áll: De la Haute 
Sarthe ur kün várakozik!

Mi lesz még ebből!
Február 4. Plusquain disznóság! Perron 

megbetegedett s nekem adták a statista had 
vezetését! Statista vezető! Execrable! abomi­
nable ! insupportable 1

■2 órakor felolvas ást 
S c h 1

kön, jan. 21-én esti 7\ 
tart a „szemről“ dr.
Adolf.

Érdekesnek tartjuk nehány oly fővárosi 
ház feljegyzését, melyek 40 ezer forintnál 
«•venként többet jövedelmeznek. Ilyen há­
zak a Hungária szálloda 80,200, Kasselik 
ház 47,000, a Mocsonyi ház 79,520, a gróf 
Nákó ház 49,920; Almai (Wurm) 66,599, 
Stein-ház 46,580, Thonet-ház 106,212, br. 
Orczy-ház 67,917, Gyertyánffy-ház 40,659 
forint évi jövedelemmel.

A Duna kiáradásától nincs mit tartani. 
Ezt nem azon vegyes és sok személyből 
álló bizottság jelentéséből tudjuk, mely jó 
előre árviz-bizottságnak állott össze, de 
meggyőződtünk róla — sajátszemüleg. A 
Margit sziget táján egészen jégmentes a 
viz tükre, s ha a lanyha idő pár napig tart, 
ropogás nélkül búcsúzik el tőlünk Dunánk 
fehér leple. Hanem van árviz másutt. Hogy 
télié ne értessünk, kijelentjük, hogy az ut- 
czákon. Nem is annyira árviz, mint sárvíz. 
A köztisztasági bizottság annak idejében 
nem lépett fel erélylyel a hó-dombok el- 
hordatására. S most uszunk levében min­
denütt.

Bekiüdetett. A budapesti m. k. t. egye­
temi bölcsészet hallgatókat (tanárjelölte­
ket) segélyző-egylet teljesen megalakulván 
s az egyetemi tanács adományából külön 
hivatalos helylyel rendelkezvén, a n. é. kö­
zönségnek rendelkezésére áll; bátor vagyok 
fölkérni a fővárosi és vidéki t. ez. szüléket 
s mindazokat, kiknek magyar, német, fran- 
czia, olasz, angol, svéd, spanyol, szláv nyel­
veket, továbbá hegedűt, zongorát, fuvolát, 
szép- és gyorsírást gymnáziumi, reál, ke­
reskedelmi és elemi iskolai tárgyakat ta­
nító ifjakra van szükségük, szíveskedjenek 
alul írotthoz az egylet saját hivatalába 
(egyetemtér, egyetemépület 3. emel.) czi 
mezni megkereső becses levelüket. R. Vo- 
záry Gyula, titkár.

A budapesti ügyvédegylet f. jan. hó 3]-én 
esti 6 órakor saját helyiségében, (korona- 
herczeg-utcza 8. sz.) ez évi rendes közgyű­
lését tartandja meg. A közgyűlés tárgyai 
lesznek: 1. Jelentés a lefolyt évi működés­
ről, különösen az ügyvédi kamara alakítása 
tárgyában történt előkészületekről. 2. Sza­
vazatszedő-bizottság kiküldése és az egy­
leti tisztikar és választmány választása. 3.

Helyi hirek.
A Rókusból. Tegnapi nap folytán a Ró- 

kás-kórházba 40 élő egyén s (5 halott 
szállíttatott; ez utóbbiak közt két gyermek 
és egy öngyilkos (pénzügyőr) bullája is 
volt. Megjegyzendő, hogy e számokban 
benfoglaltatnak mindazok, kik a fiókkór­
házakból is ide bevitettek.

Kapitányság! hivatalnokoknak. A belügy­
minisztérium a budapesti főkapitánysághoz 
rendeletet küldött, melynek értelmében 
ezen kapitányságnak azon tisztviselői, a 
kik adósságok miatt be vannak perelve, 
utasittatnak adóssági ügyeiket egy hó alatt 
rendezni, különben azonnal fognak elbo­
csáttatni. Megjegyezzük, hogy a budapesti 
kapitányság tisztviselői igen roszul vannak 
fizetve, roszabbul, mint például a fővárosi 
municipium tisztviselői.

Választás előtt. A fővárosi választókat 
összeíró bizottságok szombaton kezdték 
meg az összeírást az adó-könyvek szerint. 
Miután a választók nagy része befizette 
adóját, de a személyes kereseti adóval, mely 
mindössze pár forintot tesz, hátrányban 
vannak, fölhivatnak, hogy ez adó-tartozá­
sukat febr. 5 ig rójják le, ellen esetben el­
vesztik ez évre választói jogukat.

Nemzeti színház. Ma, szerdán, január 20-kán, 
„Julia“. Dráma 3 felv. Irta Feuillet. Fordította 
Paulay. Ezt követi: „Egyetlen leány“. Vígjáték 
1 felvon. Lengyel nyelven irta gr. Fredro J. 
Sándor. Fordította Radnotfáy Sámuel. — Hol­
nap, jan. 21-kén : „Lohengrin“. Regényes opera 
3 felvon. Szövegét és zenéjét irta Wagner R.

Vár-szinház. Ma, szerdán, január 20-kán: 
„Ripacsos Pista dolmánya“. Népszínmű 3 felv. 
Irta Rákossy Jenő. Zenéjét szerkesztette Erkel 
Gyula. — Holnap, csütörtökön, jan. 21-kén : „A 
makranczos hölgy“. Vígjáték 5 felvonásban. Irta 
Shakespeare. Fordította Lévai.

Finálé.
Márczius 1. A direktor ma 800 forintra 

szállította le 4000 forintos fizetésemet.
Április 1. A direktor ma kijelentette, 

hogy semmi talentumom nincs, s mehetek isten 
hírével.

Holnap pakkolok s megyek vissza Patayba. 
Das lied ist aus . . . !

Mi a kothurnus?
Egy szépirodalmi lapban olvasom: „Van­

nak, a kik kothurnusba burkolóznak s úgy 
kisértenek a művészet csarnokában. Vigyázza­
nak! mert mi nem kíméljük őket s előbb-utóbb 
fö 11 ebbentjük a kothuraus egyik s z á r- 
n y á t.“

Ez a szépirodalmár világosan azt hiszi, hogy 
a kothurnus bunda vagy százránczu köpönyeg, 
a mit zimankós időben magára csap az ember. 
Nem csodálnám, ha ez a szépirodalmár jövőre a 
pathos t csizmatalpnak, az ithost bajuszke- 
nöcsnek, magát az amp hit he a t r u mot vad 
állatnak tartaná. Notabene: az, a ki a kothur- 
nusról irt, maga a felelős szerkesztő.

*

Különben ne csodálkozzunk! Ez az ur volt 
az, ki egykor a génieket jellemes és jellemtele- 
nekre osztotta.

Azok közé fölvette : Krisztusi,
Brutust
és Mucius Scevolát; 

ezek közé : Mirabeaut,
Voltairet
és "■— Falstaffot.

A ki nem hiszi, nézzen utána. Megjelent a 
„Mécsvilágok“ eziinü könyvben, anno Ibiül.

tett Parisba; Ausztria és a Scbweitz meg- 
kérdeztettek, hogy már most, a kereske­
delmi szerződés lejárta előtt beleegyezné­
nek-e annak revideálásába; beleegyezés 
eseteben mind a három szerződés revideá- 
lását egyidejűleg lehetne végezni, Olasz­
országnak előnyére lenne a vámtariffa meg­
változtatása.

Berlin, jan. 19. A képviselőházban a 
pénzügyminiszter előterjeszté a költségve­
tést, mely szerint az egyenes adó bevétele 
1874-ben az előirányzottnál egy millió 
többletet tüntet fel, az 1875-re előirány­
zott bevétel 8s/lo millió markával keve­
sebb, a rendes kiadás 17 egy fél millió 
markával több, a rendkivüli kiadás pedig 
2I s millió márkával több mint 1874-ben 
előirányoztatott. Az államadósság tett 
1874-ben 929.287,108 márkát, mely közt 
50 millió márka kiállított, de ki nem 
adott kincstári utalvány volt. A tulajdon 
vasút értéké felülmúlja az államadósságot, 
s ennek kamatai a vasutjövedelem felesle­
géből fedeztetnek. Legnagyobb tételt kép­
visel nz ordinariumban a cultuszminiszte- 
rium, a mennyiben egyetemekre 502,000 
márkával a múlt évinél több, a papok fize­
tésének javítására 2 millió, a stola kárpót­
lására fél millió és elemi iskolákra 3 mill, 
vétetett fel. Az extraordinariumban 26 
millió vasútépítésre, 25 millió pedig viz­
es útépítésre vétetett fel. A ház a budge- 
tet helyesléssel fogadta.

Bécs, jan. 19. Berlinből távirják a „N. 
1* r. Pr.“-nek: minden bizonynyal szán­
dékba van véve a carlisták elleni actio, 
azonban nem cooperativ, hanem csupán pél­
daadás által.

Páris, jan. 19. Az utolsó választásnál a 
bonapartisták nem várt győzelme megerő­
sítette azon félelmet, hogy a hadseregben 
összeesküvest forralnak a császárság kiki - 
állására; a pártok elkeseredettsége növek­
szik ; az alkotmány-javaslatok megszava­
zására nem lehet számolni; Broglie nem 
lép a kabinetbe.

Berlin, jan. 19. A birodalmi tanács má­
sodik felolvasásban is elfogadta a polgári 
házasságról szóló törvényjavaslatot, né­
hány módosítást tett rajta annak a jövő 
évben életbeléptetésére vonatkozólag.

Csevegések.
Coeur de Prairie reményteljes fiatal színész 

xolt Patay-ban. De Cigue ur pedig direktor a 
roueni műintézet élén.

Coeur de Prairie—a reményteljes—szép­
ségé áltál tűnt ki. De Cigue — a direktor — 
drámái termékéin kívül leányairól volt neve­
zetes.
, ., , Loeur de Prairie meg nem követte el azt a 
hibát, hogy megházasodott volna; de Cigue leá- 
nya! pedtg meg csak eveztek a „jóreménység“ foka 
tele. Ez éleg volt arra, hogy a fiatal csinos szí­
nész megalapítsa drámai carrierejét De Cigue 
szinigazgató vezetése alatt.

A szinigazgató egy gázsinap borús reggelén 
fölkiáltott: „Lehetetlen, hogy Patayban hagy­
junk elposhadni oly remek talentumot, mint a 
mi Coeur de Prairie barátunk!

Talma egyenes utódának az én mííintéze- 
temben van a helye! Szerződtetni fogom, annál 
is inkább, mert a leányaim mind egy nézeten 
vannak velem !“

És úgy történt, a mint a direktor ur mondta. 
A patayi Apollót becsomagolták, bepecsételték 
a hivatalos pecséttel s express vonattal a mü- 
intézetbe szállították. A direktor ur leányai az 
nap este illumináltak. *

* *

A patayi Apollót elhalmozták a legelső sze­
repekkel s a direktor ur nem győzte eléggé ma­
gasztalni a fiatal jövevény lángeszét. Shakspe- 
retöl Moliéreig mindent ő játszott. Csodálatos 
earriére! A fiatal amoroso nem kért, nem intri-

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Fulda, jan. 18. A papnövelde bezárása 
után annak összes vagyona a tartományi 
hatóság által lefoglaltatott. Helferich (dip- 
perzi) plébános a német birodalom terüle­
téről kiutnsittatott.

Berlin, jan. 19. A birodalmi gyűlésben 
megválasztották a bírósági szervezeti tör­
vény előzetes tárgyalására kiküldött ál­
landó bizottság tagjait, azután a polgári 
házassági törvény 55 — 76. szakaszai lénye­
ges módositások nélkül elfogadtattak.

Paderborn, jan. 19. A kormány felhívta 
a székeskáptalant a püspökhelyettes vá­
lasztására és az egyházi vagyon lefoglalá­
sával és ideiglenes kezelésével a főkor- 
mány-tanácsot bizta meg. A íővikárius, az 
összes vikariatusi ülnökök, és az elmozdí­
tott Marti püspök alattas papi hivatalno­
kai letették hivatalaikat; a világi hivatal­
nokok késznek nyilatkoztak az ügyeket to­
vább vinni. Martin püspök fogságbünteté­
sének kiszenvedése után Wesel várba fogna 
belebbeztetni.

Versailles, jan. 18. A nemzetgyűlés el­
fogadta, hogy minden századnál két kapi­
tány legyen. —Cazeaux bonapartista győ­
zelme a választáson feltűnést okoz. 6000 
conservativ elpártolt Alicottól, mivel a 
republicánusok rá szavaztak; a 
t(sta jeöltre adták szavazatukat és ezt se­
gítették győzelemre.

BécS, jan. 19. Focderl esküdt megbete­
gedése miatt ma Ofenheim pőrében nem 
tarthattak ülést. A legközelebbi ülés hol­
napra tűzetett ki.

Madrid, jan. 18. A király holnap Zara- 
gozaba utazik, szerdán Logronoban lesz 
és a tafallasi síkon hadi szemlét fog tar­
tani.
képviselői mandátumot, ha eskületételt kí­
vánnának. — Benavides Spanyolország 
római képviselőjévé neveztetett ki. — A 
kormány el van határozva Zarauzt a német 
brig ellen intézett támadás miatt megfe­
nyíteni.

(Este érkeztek.)
Trieszt, jan. 19

Becs, jan. 19. (Zárlat.) Hitelrészvény 224.50. 
Galicziai 237.—. Államvasut 293.—. Rente 70.—. 
1860-as 112.—. 1864-es 138.—. Ezüst 105.70. Lon­
don 111.—. Unió-Bank 103.50. Által, úpitö-bank 

U.oO. Magy. földhitel 71.—. Angol-osztrák 134.75. 
Lombard 127.25. Tramway 124.—. Hitelsorsjegy 
164.—. Napoleond’or 8.91. Arany 5 25. Frankfurt 
“LI'). I orosz penzutalv. 164.—. Török sorsjegy 
53.2:>. Angol épitöbank 40.50. Municipalbank 
—.—. Gyönge.

Becs, jan. 19. (Hiv. zárlat.) Magy földteherm. 
kötv. 78. . Salgó-Tarján 75.—. Magyar hitel
202.75. Magy. záloglevél 87.—. Erdély 131.—. 
Magy. kel. vasút 55.75. Magyar sorsjegy 83.—. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 98.—. 
Angol-magyar 22.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. (jl>.—. Alföld —.—. Magyar észak-kel. vas. 
L4.—■. Kel.-vasúti elsőbbs. kötvény 68.25. Tiszai 
vasút 187.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, jan. 19. (Zárlat.) Váltóárf. Béesre
182.75. Osztr. hitelrészv. 206.25. Osztr. bankr. 

Osztr. államvasp. _részv. 67.25. 1860-ki
1J2-75. 1864-diki —.—. Évjárv.léki papir 64.—. 
Evjáruléki ezüst 69.—. Lombard 114.50. Galicziai
216.75. Magy. sorsjegy —.—. Györ-Gráczi —.—. 
Gyönge.

Berlin, jan. 19. (Zárlat.) Galicziai 107.75. 
Lombard 229.50. Ezüst-jöv. 69.10. 1860-as 112.75. 
Bécs 181.60. Romániai —.—. Államvasut 535.50. 
Papir-jöved. 61.—. Hitelsorsjegy 343.10. 1864-es 
294.—. Hitelrészveny 412.'—. Magyar sorsjegy 
—.—. Gyönge.

Páris, jan. 19. (Zárlat.) 3%-os jöved. 62.15. 
o%-os jövedék 100.25. Olasz jövedék 66.25. Ál­
lamvasut 658.—. Credit mobilier 390.—. Lom­
bards 286.—. Töröksorsjegy 122.25. Osztr. föld­
hitel —.—. szilárd.

Berlin, január 19. Búza 184, szilárd. Rozs 
155, 154, 148.—, 145.50. Zab 172.50. szilárd. Olaj
54.50, 54.80, 55.70, 56.20. Szesz 54.20, 54.70°, 
56.80.

Köln, január 19. Búza 19.30, 18.85. tartva. 
Rozs 15.20,14.90, szilárd. Olaj 29.50, 30.—, 31.30. 
Gyönge.

Stettin, jan. 19. Búza 185.50, 187. Rozs 155, 
147. Olaj 52.50, 53.50. Szesz 54, 54.50, 57.30.

Nemzetgazdaság.
A budapesti tőzsde 1874-ben.

Különféle ipartársulatok.

VT.
A pesti építő társaság, mely­

nek alapitói Erlanger báró és a franco-raa- 
gyar bank voltak, osztja e csoport alapítá­
sainak sorsát. Ugyanis a részvényesek min­
denkor semmiért nagy felpénzt fizettek, és 
mikor a vállalat szorult helyzetbe jutott, 
mindazt, a mije volt, és a mi tán legalkal­
masabb lehetett jövőben értékét emelni, 
nevetségesen csekély árért vissza kellett 
adnia alapítóinak. Ezzel a pesti sugárutban 
való 20%-os részesülésére utalunk, mely 

bonapar- | nézetünk szerint legjobb activuma. Ez ac- 
tivuin báró Erlanger birtokába került, ki 
ezen 1.200,000 frtos értékért 18,000 rész­
vényt adott, melyek 1.440,000 frtnyi név­
leges értékét képviselnek, de a deczember 
31-ki árfolyam szerint csak 360,000 irtot 
érnek. Azonban fix megállapodás csak egy 
negyedieszre történt, a maradékra nézve 

Castelar vissza fogja utasítani a I az optió f. évi április 1-jéig hagyatott fenn.
.................... A részvényesek jelentékeny ellenzése da­

czára ez határozattá emeltetett, s ez által 
az ellenkezők egy reménynyel szegényeb­
bekké lőnek. A társaság jelenlegi birtokát 
bizonyos számú házak képezik a város bel­
sejében és a váczi utón, továbbá a jövőben 
értékesekké válható telkek a felső Duna-

hatnánk olyat, a mit maguk nem tudná­
nak, e tárgyat hallgatva mellőzzük.

A magyar ser főző -részvény­
társulat közmeglepetésre, a magas ár­
paárak és a sör csekély kellendősége da­
czára, az idén 2°/0-kal magasabb dividen- 
dát oszthatott ki, mint tavaly. A jövedelem 
ugyanis 50 frt minden részvény után, 
melyre 500 frt fizettetett be. Be kell val­
lanunk, hogy mint hajlandók vagyunk 
hinni — az igazgatótanács a leírások telje­
sítésénél nem jár el kellő óvatossággal, és 
azért eredményezi étik oly tetemes nyere­
ség. Úgy látszik a tőzsde sem tartja az 
utolsó kimutatást helyesnek, mint a rész­
vények árfolyamából következtethető, me­
lyek deczember 31-én a dividendát is 
beleértve a névértéken alóli 12°/0-kal je­
gyeztettek.

A sert és hizlaló -részvény­
társulat üzletét az idén nem fejleszt­
hette ki jobban, mint 1873 ban. Állítólag 
a társulati szállásokban elhelyezett serté­
sek száma kisebb, mént volt az előbbi év­
ben, és mivel a kukoricza ármozzanatai 
nem voltak oly kedvezők, mint 1873-ban, 
valószínűleg az évi jövedelem is kisebbnek 
fog mutatkozni. Úgy számítanak, hogy 
minden 1873-iki 16 frt helyett, most 14 
forint fog bevétetni. A 200 frtnyi névér­
tékkel biró részvények árfolyama deczem­
ber 31-kén 158 frt volt.

Az Athenaeum könyvnyomda- 
rés z v é n y t á r s u 1 a t az eddig felmu­
tatott fényes sikert a magyar kormánynak 
köszöni, melylyel a hivatalos közlöny ki­
adására vonatkozólag oly kedvező szerző 
dóst kötött, hogy csupán csak e lappal 
könnyű módon eredményezhetett 12°/0-os 
kamatot tőkéje számára. Ezen nagybecsű 
szerződést meg kellett hosszabbítani, s 
meg is hosszabbittatott, habár nyílt pá­
lyázat utján a versenyzők sokkal magasabb 
árért vállalkoztak az újság kiadására. A 
pályázásra felszólított nyomdák ajánlatai 
semmis ürügyek alatt visszautasittat.tak s 
az Athenaeum szerződése továbbra is 
fennmaradt, mely is, habár a társulat ön­
kényt 45,000 írttal többet fizet, még min 
dig szép nyereséget fog hajtani, miután az 
előfizetési ár a közönség és versenyző 
nyomdák nem csekély utólagos meglepe­
tésére a kormánylapnál 8 forint­
tal feljebb emeltetett. Mint lát 
ható, a mit egy kézzel elvesznek, azt a má­
sik kézzel visszaadják, s a „Közlöny,“ 
most is, mint ezelőtt, „jó ü z 1 e t“ marad 
— Minthogy az Athenaeum a jelen évben 
a hivatalos lapból még a teljes (80,000 
frtnyi) hasznot húzza, bizonyosan semmi­
vel sem lesz kisebb a f. évi jövedelem 
mint 1873-ban, azaz 35 frt minden rész­
vény után. A részvények az év utolsó 
napján 200 frtnyi névérték mellett 235 
írton álltak, mi abban találja magyará­
zatát, hogy egy ingatlan van a társulat 
birtokában, melyet a barátok terének ter­
vezett szabályozására való tekintettel vá­
sárolt annak idejében, s mely jelenleg ki­
sebb értékű, mint a mennyibe került (ára, 
ha jól vagyunk értesítve, 140,000 forint 
volt).

A pesti könyvnyomda -rész­
vénytársulat nagyszámú vevőkre akad, 
és ha a lefolyt év kevésbbé nyereséges volt 
is, mint a mely megelőzte, a f. évi jövede­
lem mégis 12 — 14%-nyi lehet. A társulat 
részvényei igen ritkán jőnek forgalomba és 
deczember 31-én 500 frt névérték mellett 
560 írttal jegyeztettek, a nélkül azonban, 
hogy ez árfolyamon a tulajdonosok részvé­
nyeiket odaadni hajlandók lettek volna.

A í ranklin - Társulat, magyar 
irodalmi intézet és könyvnyomda kevéssel 
a válság kitörése előtt alapittatott. Ezen 
igen kedvezőtlen körülmény daczára sike­
rült a vallatnak az első üzleti évben majd­
nem 8n/„-os nyereséget kiosztani és a mel­
lett tetemes leírásokat eszközölni. A má­
sodik üzleti év, mely 1875. júniusában lesz 
befejezve, még egyátalában nem képez­
heti számítás tárgyát. A vezérigazgatóság 
igen tevékeny és épen az évfordulat alkal­
mával uj politikai napi lapot indított meg, 
mely igen jó fogadtatásban részesült. A 
könyvkiadó-üzlet jelentékeny lendületet

coulissier fizetés képtelenségnek is nem kis 
része volt. —

A mai esti börzén a hangulat is. 
mét nyomott csak zárlat felé osztr. hitelre 
225. — Más értékben nem volt kötés.

Az árutőzsdén búzában kevés a 
kínálat, árak változatlanok, forgalom cse- 
kély. Eladatott tiszavidéki 88*4 fontos 
5.25 ; 88 fntos 5.20, 86 fntos 5 írton, bács- 
kai 85 fntos 4.65—4.70, 8D/2 fntos 4.70; 
fehérvári 863/4 (ntos 5.25, mindhárom hó­
napra. Usance-buza tavaszra 20,000 mázsa
l. 6372—4.63; zárlat 4.62V3. — Zab ta­
vaszra 2.15—2.14 tartva. Tengeriből 25.000
m. máj—júniusra 3.41—3.45; zárlat 3.40.

Bécsi börze, jan. 18. A mai előüz- 
letben a német piaczok lanyha árfolyam- 
jegyzései nyomott hangulatot idéztek elő, 
úgy hogy valamennyi üzérkedés! papir ár­
folyama alább szállt. Ugyanoly jelle<ni 
volt a déli üzlet is; a kimilat túlnyomó 
maradt. Zárlat: hitelrészvény 226.50 ma­
gyar hitelbank 207,50^ magyar földhitel 
72, anglobank 138, union bank 104, egy p tömi 
bank 149, francoosztrák bank 51.50, lian- 
delsbank 65, bauverein 29.20, wiener bau­
bank 41.25, Károly-Lajos vaspálya 237.50, 
lombardiai vaspályák 127-.50, tiszavidéki 
188.50, magyar keleti 55.

Gyapjuüzlet. Budapesten a múlt. 
héten 1200 m. gyapjú adatott el és pedig 
400 m. egyuyiretü 92—94 írtjával, 800 m. 
berbécs magyar és timárgyapju a múlt heti 
áron, vevők külföldiek voltak. Kötések uj 
nyirésü gyapjúra múlt tudósításunk óta 
nem fordultak elő. Gyárilag mosott gyap- 
ubol csupán 120 mázsa adatott el, jobbadán 

középminőségü 130—155 ftjával: ezt bel­
földiek vették. (Hon).

hitelbank 
isorsolása alkal-

Magyar j e 1 z á 
»'/,%-os zálogleveleinek kisi 
mával a következő számok huzattak ki:

ä 1000 frt 
ii 100 frt.

Az I-ső sorozatból: Lit. A 
177; lit,. B á 500 frt, 25; lit. C 
22,114; lit. I). a 50 frt, 98.

A Il-ik sorozatból: lit. A á 1000 frt, 
248 284 287 519; lit. B á 500 frt 183 193; 
lit. C a 100 frt 152 258 268 372 416 602 
678 730 883 900 908; lit. D á 50 frt 213.

A 111-ik sorozatból: Lit.A á 1000 frt: 
613 651 775 911 949 1049 1060 1095 1162 
1185 1196 1249 1304 1330 1356 1385: 
lit, B k 500 frt: 351 399 400 435; lit. C a 
100 frt: 987 1002 1015 1030 1073 1096 
1130 1150 1160 1198 1203 1227 1245 1256; 
lit. D ä 50 frt: 377 387.

A IV-ik sorozatból: Lit. A ii 1000 frt: 
1572 1576 1815 1822 18901933 2014 2037 
2110 2168 2176 2200; lit, B k 500 frt: 
564 573 603 609 701: lit. C á 100 frt: 
1272 1285 1386 1431 1437 145214781483 
1495 1560 1601 1670 1689 1739 1844; lit. 
D. it 50 frt: 449 453 478 506 583.

Az V-ik sorozatból: lit. A á 1000 frt: 
2275 2395 2403 2416; lit. B k 500 frt: 
753; lit. C ii 100 frt: 1941 1946 2001.

A A 1-ik sorozatból: lit, A ä 1000 frt: 
2488; lit. C á 100 frt: 2039 2042 2046 
2057 2060; lit. D á 50 frt: 663.

Kisorsoltatott tehát összesen 50,000 frt 
értéket képviselő záloglevél. Ezen kisorsolt 
záloglevelek 1875. julius 15-től kezdve 
teljes névértékben beváltatnak. Pesten: a 
bank-pénztárnál (fő-ut 9.) és a magyar 
leszámítoló- és váltóbanknál (előbb C.' J. 
Malvieux). Pozsonyban : Edl Tivadar ezég- 
nél. Becsben : az alsó-ausztriai leszámitoló- 
társaság bank-üzletében. A fenti zálog­
levelek kamatozása 1875. julius 15-én meg­
szűnik. Az igazgatósát;-.

C zukorgyárosok congressusa. 
A mostoha üzlet viszonyok folytán a hazai 
ezukorgyárak üzlete nagyon pan«;-. A »^vá­
rak egy része vagy épen nem, vagy csak 
fél erővel dolgozik. Ezt leginkább a kincs­
tár érzi. melynek bevételei a ezukoradóbol 
folyvást csökkennek. A magvaroszági jelen­
tékenyebb ezukorgyárosok ennek folytán 

mint értesül a „Hon“ — jövő bő első 
napjára egy tanácskozmányt terveznek Bu- 
dapesten, hogy a fölött megállapodásra 
jöjjenek, mily javaslatok volnának a keres­
kedelmi és pénzügyminiszter elé terjeszten­
iük, hogy a kormány a hanyatlásnak induló 
ezukorgyártást némi támogatásba részesítse.

vett, és a könyvnyomda az itt helyben 
működők között legjobbnak van elismei ve.

(Eredeti sürgöny.)
Cettinjében tegnap nagy részvét mellett I hídnál, mely utóbbiak minden HI öle 110 
isteni tisztelet tartatott a török üldözés forintba került. Mivel a város belsejében
folytan elhunyt montenegroiak emlékére. ipv^ l- x i . , , , , , ^ '
A mise után bankett volt, melyben főleg evo 1,azak C8ak részben vannak bérbeadva, 
magasabb rangú tisztek vettek részt, kik a vaczi-ut°n fekvők pedig haszontalan ócs- 
harczias tüntetésekre ragadtatták magukat kaságok es a telkek majdnem semmit sem 
a fejedelem előtt., jövedelmeznek, valószínű, hogy e vállalat

°erl!n’ Jan- U-en. A „Post“ dementálja consolidálása csak a távol jövőben várható 
a Lloydnak azon hírét, mintha a belgrádi _ A J vainaro.
nemet consul Rosen nem bocsáttatott A i ész vények nevleges árfolyama de-
volna ott az újévi fogadtatáshoz; nevezett czember 31-én (80 frtnyi névérték mellett)
consul már uj év előtt szabadságát hasz- 20 frt volt.
nálva odahagyta Belgrádot. A pesti cotage-épitő társa-
tánvn'LCi 19;Werner tengerész kapi- ságról mint könnyen felfogható, kedvező 
tanya császárnak egy rendelete által el- ,
lenadmirállá léptettetek elő. dolgokat épen nem mondhatni, és mivel

Róma, jan. 19. Az „Itália“ jelenti, hogy részvényei absolute értéktelenek, e társa- 
a Francziaországgal kötött több kereske- 8aő iránt csak hitelezői viseltethetnek ér- 
delmi szerződés felmondása már elkülde- | dekkel. Minthogy ezeknek úgy sem mond-

Egy uj répa válfaj. Igen dicsérik 
leinemann által Erfurtban tenyésztett uj 

aranysárga hengerrépa (neue goldgelbe 
Walzenrunkel-Rübe) válfajt. Hengerded 
alakja mellett nagy termést ad. Jobbára a 
földön felül növekedik. Levelei aprók és 
nem nagyszámban. A tenyészet vége felé 
a levelek nagyobbrésze elhull, ugv hogy 
igen csekély torzsa marad. A répát kézzel 
könnyen kiszedhetni. Húsában fehér és 
sárga gyűrűk váltakoznak. Külszine vörö­
ses narancsszínű, héja sima, gyökere rövid 
és finom, igy kevés föld marad rajta. 
(Földm. Érd.)

Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

Budapest, január 19-én. Alacsony 
külföldi jegyzések következtében a mai elő- 
börze hangulat nyomott. Osztrák hitel 
225'80-ról 225'30-ra csökkent, földhitel 
74(4, municipál b. 24'/2, m. hitel 2043/4— 
205. — A déli börzén a hangulat még ked­
vezőtlenebb, kezdetben osztr. hitel 225T0, 
zárlatkor 224‘75—224"80, földhitelben kö­
tés 71Y4 és 71-en, zárlat 703/4 ad. 71 tart.
— M. hitel 204y3 —205-ön üzlet, zárlat 
204—205. — Takarék és hitel 53—523/4 
kötés, zárlat 52y3—523/4. Angol-magyar 
névleg 21 y2— 22. — Biztositó papírokban 
és lóvasutban nem volt üzlet. Takarékpénz­
tárak közül, I hazai 2300, osztr. közp. 
88 V« keresve, ellenben fővárosi 159-en, ke­
reskedelmi b. 815-ön kínálva. — Malom- 
papirokban alig volt üzlet, kötés nélkül, 
budapesti 620, Erzsébet 115, Viktoria 90 
tartva, Ganz 255 keresve, 260-on tartva.
— Befektetési értékek közül pesti keresk. 
bank záloglevelei 861/, — 86s/,-en (i/4 frttal 
emelkedtek); más e fajta papírban nem 
volt üzlet. — Valuták változatlanok. — 
A hangulat nagyon nyomott, miben egy

A „Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.

Árverések: Budakeszen febr. 10-én 
Stoffer Lőrincz ingatlanai 3900 forint. — 
Budán márcz. 20-án Varságh János sváb­
hegyi ingatlanai 19,530 frt. — Szarvason 
febr. 12-én Szebegyinszky Márton ingatla 
nai 2905 frt. -— M.-Szigeten febr. 11-én 
Malyár Tógyer ingatlanai 1100 forint. — 
Aradon febr. 12-én Winkler Vilmos háza 
100,000 frt. — Gyálán jan. 27-én Kozits 
Lajos háza 1000 frt. — Köszvényesen febr. 
5-én Maris Mihály ingatlanai 998 frt. — 
Rom.-Szent-Mihályon jan. 23-án Balázs 
Juon ingatlanai 1037 frt. — Nyimocsdon 
jan. 28-án Klopp Pavel ingatlanai 1221 frt. 
— Szarvason jan. 29-én Mojzsik Andrásné 
beltelkes háza 2000 forint. — Kolozsvárt 
febr. 5-én Tauffer Károly spodiumgyára 
12,822 forint. — Vaálon jan. 19-én Becsei 
János birtokrésze 1733 frt. — Szatmárit 
február 16-án Tóth Miklós beltelkes háza 
1810 frt.

Csőd: Hermann Lipót budapesti bej. 
kereskedő ellen; bejei, april 7., 8„ 9-én; 
ideigl. perügyelő Herczeg János.

Csőd megszűnte tés: Eisler Miksa 
budapesti bejegyzett szalagkereskedő ellen.

Felelős szerkesztő: Halász Imre.
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BIZA

báusági

leli ér*.

Vá rn-
tnúzMÚ nként
3 frtkr. — frtkr.

4.35—4.45
4.05—4.70 
4.50-4 90 
4.45—4.55 
4.80 -4 90 
5. —5.10 
4 40-4.50 
4.75- 4 80 
4.95 -5.05 
4.50 -4.60 
4.85 - 4.95 
5.10—5.15

f
ROZtf................. 80 I
ÁRPA maláta . 72 

„ takar*. 72
ZAB •#
kI KOKM /A, bíi.i 

■Aiiami 
ZAB #0
KMPtZBv fekete 7e 

káiáti 7i 
KBLBkt . ... 88

MintA-lisst

* **T

Vám- 
tnázxánként
3 frtkr.—frtkr.
85 4.50

4 70- 
4.90- 
4.05- 
4 95- 
5.10- 

85 4.60- 
87 4.85 - 
89 5.05- 
85 4.70 -
87 5.----
89 5.15-

frtkr. frtkr.
TíanI

ezilánlk 
szilárd k

laijka

laijka
laijka
izllárd

3.SO—3.85 
2.70 -3.10 
2.50 2.60 
2.15-2.17 
3.05 3.10 
2.90 2.95

3.----- 3.10

120 Magyar Tamil kölcsön 120 frts 
100 Ciömöri államyamti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölciön .... 
1871 ki magyar államkötvény
1872- ki „ „
1873- ki in. k. kínéit, ut. 6#> ez.
Földtelieriu. kötvény magyar .

„ „ lSti7.tzác.
„ „ . temeii b.
„ „ ' 1S67. »ár.
„ „ korv.-exl.
„ • ,, erdélyi.

1 Saötiöráltkárl kütréuy 100 frte 
1 1571. puBlraro.i kel«. 8./.. . .

Biitositások:
315, Kliö magyar Uiztoitté táreaiág 
200 Haza, életblztoiltó táriaiág 
300 Pannónia, vlszoitkiztoi. tán. 
100 Pesti biztosító Intézet...............

Vasutak:
Pées-bareei vasit........................
Pesti közit! vaspálya társaiig 
Bidai „ ,« M
l jpest-Bákospalotai lévőiét«
Alföld-Fiumei..............................
Kszak-keleti.................................
Magyar-keleti

99.-

83.*-
88.50
86.50

76 25 
73.50 
89 50

200
200
200
100
200
200
200
200 ülső erdélyi.
200 Déli vaspálya-társaság...............
100 Bidai hegyipálya........................

Bankok:
Hiiieipalle MwlUiek ............
ÁHgel-wagysr bank..................
Magyar általáaee hHalknak . .

800: VraaM.aiagyar kaak..................
100 Magyar által. fültlhUelrasar.-t. 
80 kleklrtekeaok földhitelintézete 
5U. Takarék- ée hital-cgylet............

67.-

99.'/,

83 25 
89.- 
87.-

76.75
73.75 
90.-

68.-

50
100
200
500
200
100
400

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
10O
200
500
300
500

1000

80
500
200
175
500
175
500
200
200
200
100
100

Buda-óhudai népbank . . .
Iparbank ..............................
Budai kereskedelmi bank . 
Pesti ,, „ .
Pesti iparbank.....................
Pest-budai kézműves-bank . . . 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit. Int.

Takarékpénztárak:
(iödöllöi takarékpénztár 
Országos központi ,,
Pesti I. hazai ,,
Pest-Budai fővár. „ 
Pest-külvárosi ,,
Szent-Endrei „
Újpesti „

Halmok:
Concord la-gőzinaloni
Erasébet-gőziualoin............
Luiza-göznialom ...............
Molnár- és sütő-gőzmalom
Hengermalom.....................
Victoria-gőzmalom............
Első budapesti gőzmalom . 
Panuouia-gőzmalom ....
Különféle iparpapirok:

Építőtársáéig, Pesti..................
Serföaöde, I. magyar..................
Sertéshíalaló.................................
„Athenaeum“ könyvnyomda .
Pesti............  „
„Franklin-Társulat“ ...............
tiana-féle vasöntöde..................
(ischwlndt-féle szeszgyár
Kereskedelmi épület..................
(íyapjumosó és bízóin. 1. magyar
Salgó-Tarjáni kosáén ...............

„ vasöntöde............

>.75

44.
88.25 

2300.- 
158 50
45. 
37. 
39.

190 
114.50 
98.— 

218 
710. 

90.
620.- 
385. -

21.—
390.
148.
235.
560.-

255.—
208.—

22
395 — 
150.— 
240.— 
600.

260.- 
212. -

200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

S -s

Schliek-réle vasöntöde............
Sóskúti köbánya-társaság ■ . .
Spodium és esontliszt...............
Szeszgyár, I. magyar..................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggou-köics. társ.
Alagut-társaság...........................
Tégla- és mészégető, újlaki 
Téglagyár, kőbányai.................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet »Va*/*

„ járadékbárcza . . 6 ojo 
„ jelzálogbank . . ő 1/3 o!o 
„ ált. földhiteltárs. ISo/o
»V V» V» *>Vg °l°

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/t

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . . . 5 o/* 
Magyar galiczial vasp. ez. 5# *
I. erdélyi vasp. 00/0 ez. frt 100 
Budapesti lánezliid .... 6#/> 
Budapesti malom ............6 0/0

Pénznemek:
Császári arany..............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany •
20 frankos arany........................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy.....................

Váltók:
Augsburg 100 dőlném, frt után 
M. FrunkTurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark lilán 
London 100 font Sturling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (frc) után 
Pária 100 franc után . . . . -__

87.'

19-
87.75
86.50
86.50
86.

5.23
8.87
8.87

105.25
1.64

44

87 25

80! 
88. 
86.75 
86 75 
87.

85.25 
180.

5.25 
8.89 
8.89 

105.75 
1.64'A

54.25
54.25 

111,

44.25

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5o/o 

,, ,, ezüstben jan. —jul. 5o/o
Sorsolással 1839-ből egész sorsj. pp. 

,, 1860-ból 100 frtos 5o/o
„ 1864-ből 100 „ . .

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi 50(0...............
Erdélyi ő»/*......................
Temesl Bánság 5o/o......................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar őy/t>...........................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy, közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5oj* 100 frtos 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 90/0 

(íömöri záloglevél 00/0 150 frt
.Magyar nyeremény 100 frt ............

„ „ 50 frt
„ szölödézsma-válts. 100 frt.

Pest városi 6#/#.....................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osatr. b. 200 frtos 120 frt lief. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40c/# 
Magyar földhltolintéaot 200 frt 50 
Kcrcsk. és lparhitelintézet 100 frt 
Magyar általános hitelűit. 200 frt 
Pesti keruskedelml bank 500 frt . . 
Alsü-ausatriai löszéin, bank 500 frt
Franco-osxtrák 100 frt......................
Franco-magyar 200 frt......................
Magyar ált. mitnlcipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank......................
Fniohank 200 frt ...............................

70.25
75.50

270.
114.75
138.75

79.50 
76 40 
77.
76 50 
78.20 
77.

97.50
98.70

70.35
75.60

272,
115.25
139.25

80 
76 75 
77.50

78 60 
77.50

98.90

83 50 83.75
83.— 83 50

90 50

137 75
22.50 
72

225 50 
207 50

855. -
51.50
66.50

991, 
104.25

91.50

992.
104 5“

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagözltajózás! társ. 500 frt pp 
Pécs-baresl pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergl pálya 200 frt . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 frt pp...................
Déli pálya 200 frt.........................
Tiszai pálya 200 frt......................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez. 
„ keleti pálya 200 frt ...

nyug. székesf.-grácz 200 frt 
Bécsi Tramway 200 frt

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5# # 

,, 33 éves visszafizetés . 5#>
Nemzeti bank o. é. 5*/#......................
Magyar földhiteltárs. 34 év íi/o# # 

,, földhitelintézeti 51-j#/# .
,, kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt oz. 5 #/# 
Hittaszék-Dombóvár 200 frt oz. 5# # 
Pécs-baresl pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergl 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . . 
ÁUampálya 500 frank *#/#

„ 1867-iki 2*/0....................
„ 200 frt 5 4//#...................

Tiszavidéki............................... •#/# .
Magyar észak keleti 800 frt 5# # . 

,, keleti .... 300 frt 6#> . 
,, nyűgöti . . . 200 frt 6#> 

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt ... . 
Károly-Uajos pálya 300 frt II. kib.

1F-*
Adva Tartva

445 — 446 -
140.- 142.—
132.50 133.-
131.- 132. -
294.50 295.50
126.75 127.-
189.-- 189.50
--- 120 —

115.25 115.50
55.50 56.-

130.75 131.—
125.- 126.—

96.- 97.—
87.— 88 —
94.55 94.70
86 50 86.75
87 - 87.50
85.-

80 50 80.75
71.25 71.75

86 25 80. < 5
79.- 79.50

140.40 141.—
138.—

84.
73.— 73.25
68.50 68.75

79.-

100.- 101.—

VIII. Hagánsorsjegyek.
II if el intézet 100 frt............................
Clary 40 frt pp........................................
Dun ago/hajózási társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs..................
Keglevlch 10 frt..................................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . 
Budavárosi kölcsön 40 frt
Pálffy 40 frtos pp..................................
Rudolf-alapítvány 10 frt...................
Salm 40 fr* pp......................................
Salzburgi díj sorsjegy 20 frt . .
St.-tieuois 40 frt pp.............................
Stanislau városi 20 frt......................
Trieszt város 100 frt pp......................
Waldsteln 20 frt pp.............................
Windisehgrätz 20 frt.........................

II. Váltók (■•! hóm).
Amsterdamra 100 frt hell. Si/,0/0 

Augsburgra 100 frt dőlném. 41/**/*
Berlin 100 tallér...................4 0/0

Boroszló 100 tallér............ 4# #
Brüssel 100 frs...................... 4 0 0
Frankfurti 100 frt deinem, tl/t*/* 
Hamburgra 100 b. mark. 3 0/0 

Londonra 10 font sterling . 2*/a#>
Marseille 100 frank.............4#/#
Paris 100 frank ............... ... 4 #/#

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany........................................
20-frankos arany
Orosz imperiale......................
Mária-Terézia-tallér
Ezüst...............................................
Egyleti tallér .........................
Porosz pénztári ntalvány

21.-

94 5:
92.61

§4
54 10 

110.90

44.10

17.50 
30. 
16.25

21.50

94.60 
92

54.10
54.10

111.05

44 *

Csak 50 krral mint egy sorsjegy 
árával nyerhetni 1000 aranyat valóságos aranyban.

Ezen, Becs város tanácsa által a szegény-alap javára rendezett lotteria tartalmaz 1“00, 200, 2(10, 
ion, 100 arany nyereményt aranyban, 4 100 Irtó. nyereményt ezüstben, 1 eredeti hitelsors- 
j*■ ityet, 2 nyereményt loo 100 forintos bécs»árosi "dij-sur~jég)g>el,

KF^r«ir2ntárg)Cn-k2, o™ 3000 nyereményt 60,000 frt értékben.
A hnzás Bécsyáros tanácsa ellenőrzése alatt 1875, február 9-én törtéiül:.

\ illeki megrendeléseknél az összeg bérmentes beküldése és a sorsjegyek és nyeremény-lajstrom bér 
mentes megküldésére 40 kr. melléklése kéretik.

Wechselstube der k. k. priv. Wiener Handelsbank, vorm. Job. C. Sothen,
Gruben 13.

Ezen sorsjegyek 50 krjával szintén kaphatók FUCHS H.-nél Pesten, feldunaSOT 8.

A „rranklin-Társnlat“ magyar irodalmi intézet és könyv­
nyomda kiadásában, Budapest (IV. egyetem-uteza 4.) 

megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

Finom

selyemáruk
és egyébb gyönyörű

női ruhakelmék
bámulatos olcsón *3

nagy választékban kaphatók
HAMBURGER ADOLF
üzletében BUDAPEST, nri-ntca S.

Minták kívánatra ingyen 
küldetnek.

A .. Krank I in-Tar-, ti Int" magyar irodalmi intézet Budapest, (egy. tem- 
uteza 4. >z.) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

flagvar imlffiíi'i törvénykezési rendtartás
(MDCCCLXVIII: LIV. t. ez.)

folytonos tekintettel a vonatkozó felsőbb rendeletekre, a magyar királyi 
curia sem mi tószék ének elvi jelentőségű határozataira, nemkülönben a 
magyar- és erdélyországi korábbi törvények és törvényszéki gyakorlatra.

irta Herczegli Mihály,
jogtudor, köz- és váltó-ügyvéd s a magyar kir. pesti egyet- men a magyar 
magánjog magán-, a polgári törvénykezésnek pedig nyilv. rk. tanára 

(Nagy S-rét, 392 lap.) Fűzve 5 forint.

A „Franklin-Társulat“
mof/yar irodalmi intézet kiadd 
sóban Budapesten (IV. egyetem 
ntczn 4. sí.) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható :

FÉNYŰZÉS
(luixus)

a társadalmi életben és 
a nemzetgazdaságban.

I r til

Dr. Gerlóczy Gyula,
műegyetemi tanár.

Ara fűzve 80 krajezár.

KISFALUDY SÁNDOR.

Második kiadáu.

A killt") arczképécel.
(382 lap, 16-rét). — Nyoint 
papíron,fűzve8u kr. Velin- 
[ apiron, fűzve 1 frt 20 kr 

kötve 2 frt.
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A „FRANKI.IN-TÁItSULAT”
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-uteza 4. szám) 

megjelent es minden könykoreskedésben kapható:

Nemzeti nagy képes naptár
1875. évre.

Szi'iiiriiiliilini os ismeretterjesztő tartalommal
(Számos képpel.)

Hetedik évfolyam. Szerkeszti Áldok híre. Ára fűzve 1 frt.
I ÁRTALOM: Naptári rész. — Gyulay Pál. A sellő (Ballada). — Komócsy 

József. A boltőrző. — Ábrányi Emil. Augusztához (Lord Byron). — Vértesi Arnold 
Az isten nevében, tört. rajz. — Műcsarnok : I. Kaulbach „Nero“-ja czimképhez. — 
II. Az éjo csendzavarok, képpel. — III. Szigetvári hősnő, képpel. — Egy rejtélyes 

; gyilkosság. — Keleti kép a nemrégmultból, képpel. — A főváros emelkedése, Ráth 
Károly arczképével. — Bank és börze, több képpel. — A láthatatlan. Jelenet az angol 
bank történetéből, képekkel. — A párisi pénzverdében. — Petőfi hagyományaiból : 
I. Odajárok, hova .... II. Egy goromba tábornokhoz. — Szent-Pétervár és Moszkva, 

i képekkel. — A \ allásviszály Németországban, több arczképpel. — A háztartás köréből: 
I. A virágok a szobában - II. Az egészséges lakás kellékei. — Az asszony története, 
kópék szöveg nélkül. - Egy év történetéből. Uj miniszterek: Ghyczy Kálmán, Bartal 
György, arczképekkel. — Néhány név a sírkövekről: Disraeli B. és Gróf Héderváry, 
Török János, Kubinyi Ferencz, Szilágyi Pál, Michelet, Kaulbach, arczképekkel. — 
Ünnepélyek : A magyar tud. akadémia nagy-gyülése. - Az akadémia ünnepélyes köz­
gyűlése. — A Kisfaludy-társaság közgyűlése. — Az Erkel-ünnopély. - Strausz Dávid 
és Fogarasi János, arczképekkel. - Vegyesek.-A méter-rendszer. - A magyar biro­

dalom közigazgatási tiszti czimtára. — Országos vásárok.

Falusi gazda naptára
1875-ik évre.

A magyar gazdák, kertészek, lelkészek és tanítók
számára

Deininger Imre, Kenessey Kálmán, Kégly Sándor, Kodolányi Antal, 
Lávay Jenő, Molnár István, Molnár Lajos, Rodiczky Jenő. Sporzon l'ál,

Tommy Béla.
s többek közreműködésével szerkeszti

MÁDAY IZIDOR,
a fóldmiv., ipar- és ker.-üg) i minisztériumban titkár.

XI. évfolyam. Ára fűzve 80 kr.

TARTALOM : Naptári rész. — Máday Izidor. A földmivelés- 
röl általában és különösen hazánkban. — Kenessey Kálmán. A tagosí­
tásról. — Hogy lehet birtokunkat megkétszerezni anélkül, hogy egy 
garast, költenénk? — Molnár Lajos. Jól szánts, jól vess: fele termésed 
biztosítva van. — Kenessey Kálmán. A búza-vetőmag nemesítéséről. 
— lvégly Sándor. A fogas borona és annak fontos rendeltetése a mezei 
munkáknál. — Tor may Béla. Az állattenyésztés köréből; I. Körülte­
kintés. — II. Mikor várhatunk tenyész-eljárásunktól hasznot ? — 
Kégly Sándor. A szarvasmarha- istállók czélszerü berendezéséről. — 
Sporzon Pál. Tanácsok azok számára, kik gazdák akarnak lenni. — 
Kenessey Kálmán. Mi a mi legfőbb bajunk ? - Kodolányi Antal. A 
boldogulás mestersége. — Deininger Imre. Mezőgazdasági növényeink 
betegségéről. — Molnár István. A mustkezelés főszabályairól. — Lávay 
Jenő. Ápoljuk a gyümölcsfákat. — Rodiczky Jenő. A tyuktenyésztés- 
ról. — Havi teendők emlékeztetője. — Az uj méter-mértékek ismer­

tetése. — Országos vásárok.

István bácsi naptára
vagyis

családos hézigazdáknak és gazdaasszonyoknak, népnevelőknek, 
helységi elöljáróknak, iparosoknak és földmivelőknek valói

képes kalendárium 1875. közönséges évre.
Alapítá: MAJER ISTVÁN. Szerkeszti: KŐHALMI K. ISTVÁN.

XX. évfolyam. Ára fűzve 50 kr.

TARTALOM : Naptári rész. — I. Az erkölcsi viliig. Kuthen. A 
szent szűz képe. (Legenda.) — Stand Lajos. Iligyj s boldogulsz. — 
Kövér József Az öreg Vendel története. (Pályadijas elbeszélés.) — 
Nyulassy A. A fényűzés. Bakay Dezső. Fakó Péter, vagy a dologtalan- 
ság következményei, — II. A házi gnzdak és gazdasszonyok nap­
tara. A kenyérről. — A koleráról. — A hét napjainak elnevezése és a 
hozzá koiött dolgokról. — Tanulságos apróságok. Múipar. III. Nép­
nevelők naptára. A népnevelés- és iskola-ügy az 1873-ki bécsi világ­
kiállításon (képekkel). IV. Történeti naptár. Szt.-Márton életrajza 
és honunkban! emlékeinek rövid leírása fpályakoszorúzott dolgozat) 
képekkel. Krammer Ferencz esztergomi kanonok arczképpel. — Erdély 
történelme V. István bácsi a hazaban és a nagyvilágban. Magyar- 
ország Chánánja a gazdag temesi bánságról, képekkel. Egy nagy csá­
szárnak a trónról lelépte és az élettóli bucsuzása, képpel. A most fönn­
álló államok, uralkodóik, hatalmi viszonyuk, népességük, jövedelmük, 
kiadásaik és adósságaik. VI. A természet vilanaból. A szárnyas 
rablók a svájezi hegyek közt — A fogakród. VII. Tréfák mezeje. — 

A méterrendszer. — Országos vásárok.

UJ HONVÉDNAPTÁR
1875. évre

(egyúttal katonai naptár)
m. agyar n é p s z á m A X" XV.

Szerkeszti ÁLDOR IMRE.
(S z á in o s

Nyolczadik évfolyam.
k éppé 1.)

Ára fűzve 60 kr.

A.yFrnnkliii-tár.milat“ magyar iro­
dalmi intézet kiadásában Budapest 
(egyetem-utexa 4- k sz.) megjelent és 

minden könyvárusnál kapható:

Jósika Miklós regényei.
53 —55. kötet.

Uj olcsó kiadás.

SZEGEDI BOSZORKÁNYOK,
Regény.

Második kiadás. — Három kötet.

Ara egy-egy kötetnek 50 kr.

MAGYAR

mziviuJSOK ALdlj,

írói élet- és jellemrajzok
Irta

Z Hali t/ Kórról y.
Második jutányos kiadás.

(Mutatványokkalés 1 4 aezélmet- 
szettid.)

Negyedrót, diszkötésben

ára 4 frt.

VEZÉmiLLAfiOK
vagyis

velős mondatok és költői gondolatok 
honi és külföldi remekírók müveiből.

Második bövitett kiadás.
Ara (liszlxötésben 3 forint.

A „Franklin-Társulat“
magyar irodalmi intézet kiadásában Budapesten (IV. egyetem- 

uteza 4. sz.) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

S = t -M g
s := £ •£ “ i .

■O rO ^ 3 o
------

g
o ^

M C

s« “ - .. 
ül g B~

i = 2
.

1- -<u te Aá O? .
• S c s -

= 'S2'ä| £ jj,3 || <3Í © s

I l|"o

- dj ■“

éti

55 -abt>'£

—1 2 t
Uati

cd

?OOC<XXX>0<XXXXNXXXXX>OC<
' ”” - M vlú

o H • 5-M is) * M a -o 0-2 75

J5 ’S to s
■s S a-g

.§ A - I gÓH a £
kiii 'cd in " -Mts3 V T? aj NtZ2 A 53 s

cd u u y

^-§3.5 ••
^ ti ■- g -o
í s ^ c 

•cs -U a

Ttd S S

cE -k E bi
= fc ="= :=

"• a •- j< —
9 fi I»i-ji

l ° 5 2 I 2 ®Ő i
^ =C — . , 433 A4 ti— — ' =

o *E cv. "y "ío
3 2 5 n 13 ^
t > . K N cd ^

*5 'ti ~ < .2 , ^ ,
► ti^

S * ’5 to 2 iS '«s .
y bjD'o is _ x ^ 73 
t ti éO ;o 2 '2

S t N CJ v^ ^ 5 ► 2 s ^
g I 1 l| 5H 1°
S 1 • •a 2 K S —
G3 • M 3 •-« ÍH) 3 *0c ti (D N Q . “ N
c ^ ° v° K

'O ti ® M , >• I

ti •-* •=• y tL~y *
^ H O - >'O . AZ, ^3 ^ 'ti(h xq aj I A4 *c u.

3 £ > 1 »'S! C-ű 
H ^ ’S . S3 9* 'ti W 03 2 03 -3 A4 W■4-» >—» »3 'Ü ti 'O

r-8 ^ «O X N N5 ®
2 2 'O 'Sstg 11 T39 5 1 •*

> 13 "E 1 s . 343 -o ■* 4 1 y £ T 
S’? ®'° “ i2

2 C3 -4J «C ti >—t -gj 
•- 2 C ü N A4 1 £ti V, • — . _ r-Q y) ►Cl, ^ A4 % S '

'ti £ 'ti 2 ck.- — 73 PQ lu > S)O 03 A4 r
W*° ti ti ®

'ti
ti

- 5^
cd

i^t RU S _
A4 ti ■—i fcX

I U jj A4 ci - K
Í'5d2 5 I Ü

rí R ^ tr “ * —
r AZ, * CL «3 ~ I 'o $- 4J o N-J 'ti
u o rr1 te

75 ti '-y ti > X A4 A4 
t- A4 S *3 — ^ ^

.. O

A ,,F ranklin-Társnlat" magyar irodalmi intézet kiadásában (( 
Budapesten (IV. egyetem-uteza 4. szám) megjelent és minden | / 

. könyvárusnál kapható: VÁ

li POLITIKAI DIVATOK.
Regén y.

Irta

JÓKAI MÓR.
Második kiadás.

Három kötet. — Ára fűzve 2 frt 40 kr.
A népszerű kiadás 84—89 füzetei.
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Irta

LAUKA GUSZTÁV.
Ára fűzve 2 frt.

A „Franklin- rsulat* magyar iro­
dalmi intézet kiadásában Budapest, 
(IV. egyetem-uteza4. sz.) jelent meg 
és minden könyvárusnál kapható:

Uj olcsó és teljes kiadás
négy kötetben.

Kisfalud!

Kisfaludy Károly
minden munkái.

A Kisfaludy-társaság megbízásából
szerkeszté

Toldy Ferencz.
Hatodik összes kiadás. 

Négy kötet fiizve 4 ft. 
Vászonba kötve 5 ft. 60 kr.

»Mi

A törvénykezési rendtartáshoz tartozó

iromiíII)példák gyűjteménye.
Közzéteszi

a „Jogtudományi Közlöny" szerkesztősébe.
, ^ törvénykezési rendtartásnak szükséges kiegészí­

téséül szolgál ezen irománypéldagyüjtemény, mely a törv.- 
rendtartás fejezeteinek és szakaszainak sorát követve, leg­
gyakorlatibb és czélszeriibb alakban nyújtja mindazt, a 
int a perrendtartás szabályainak példákkal való felvilágosí­
tására s megértésére szükséges.

Ezen példány tár ajánlatára elégségesnek tartjuk annak 
teiemliteset, hogy ugyanazon módszert követte a volt eper- 
jesi császári királyi országos főtörvényszék által. — az 
osztrák császári királyi igazságügyminiszterium jóváhagyá­
sával közzétett iromány-példák gyűjteménye.

(Nagy 8-rét, 392 lap.)'Fiizve 2 frt 50 kr.
• • re

A BÜNTETŐ JOG
amim nui

tekintettel az ujabbkori törvény hozásra. 
Irta dr. SCHHERER ALADÁR,

egyetemi jogtanár.
(8-rét., 2791.) Fűzre 2 frt 40 kr.

SZLEMENITS PÁL
Magyar fenyitő törvénykönyve.

ötödik, az 1872-ik évig a büntető törvényekre és gyakor­
latra vonatkozólag némely intézkedések tárgyában keletke­
zett legújabb törvények és miniszteri rendeletekkel bővített 

kiadás.
ÖKRÖSS BÁLI NT-túl.

Függelékkel:
Büntetőjogi kalauz szótári alakban.

Ötödik kiadás. (XVI, 3681., 11,2121.8-rét.) Fűzve 3 frt.

3I0HL RÓBERT.

Fordította LÖW TÓBIÁS.
0 III, 496 lap, 8-ret.) Második kiadás. Fűzve 3 frt.

Franc/,ia büntető törvénykönyv
CODE PÉNAL. * '

A legújabb időkig tett változásokkal együtt.
A hivatalos szöveggel egyeztetett kiadások nyomán 

fordította
NÉMETH ANTAL, ügyvéd.

Második kiadás. (8-rét, 299 lapé) Fűzve 2 frt.

Magyar polgári törvénykezési rendtartás.
Irta APÁTHY ISTVÁN,

jogtudor, köz- és váltó-ügyvéd stb.
Második bevitelt kiadás (8-rét 424 1.)

Fűzve 3 frt 40 kr.

Ausztriai általános

POLGÁRI TÖRVÉNYKÖNYV.
felvilágosító jegyzetekkel s az ezen törvénykönyvre vonatkozó 

törvényekkel és rendeletekkel kísérve
ÖKRÖSS BÁLINT-tól.

Két kötet. (Vili, 360, 320 lap, nagy 8-rét.)
Fűzve 4 frt 20 kr.

A magyar váltójog kézikönyve.
Az 1840: XV. t. ez. I. R. és az 1844: VI. t. ez.,

nemkülönben az ezeket kiegészítő rendeletek alapján, 
különös tekintettel a felsőbb törvényszékek elvi meg­

állapodására.
irta Apáthy István,

jogtudor, köz- és váltóügyvéd, a magyar királyi egyetemen a váltó-, keres­
kedelmi, tenger- és tételes európai nemzetközi jog nyilv. rendes tanéra, a 

bírói államvizsgálati bizottmány tagja.

Második kiadás. (8-rét, 242 l.) Fűzve 2 fii 40 kr.
KOGLER J. N.

Általános van elméleti államtan.
(8-rét, 288 lap.) Fűzre 7 frt 60 kr.

SZENICZEY GUSZTÁV.

A MAGYAR CSŐDTÖRVÉNY ÉS CSŐDELJÁRÁS.
Harmadik újra átdolgozott kiadás. Fűzre 2 fii.

Dárdai Sándor.

KÉZIKÖNYV 
a bírósági végrehajtók számára.

Tekintettel az elméleti vizsga és gyakorlat igényeire. 
Fűzve 2 frt.

SmiCZEV tllSITií.
A maijar váltó- és tasMelmi törvény.

Ötödik kiadás. Fűzve 2 fii-

í ranklin-Tái sulat< nyomdája, Budapest, egyetem-uteza 4
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